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На перший погляд використання світла в богослужбовій практиці християн здається досить 

звичною та повсякденною для нас річчю. Однак, умови військового стану, коли тимчасово окуповані 

території бувають тижнями без світла, та посилена атака країни-терориста 10 жовтня й пізніше, що 

спричинила екстрені відключення електроенергії по всій території Україниі змусила всю країну 

економити енергетичні ресурси, заставляють переосмислити роль електроенергії, а зокрема світла, в 

повсякденному житті кожного українця.Якщо ми досить важко переживаємо відключення електроенергії 

та й не завжди можемо знайти альтернативу електричному світлу, то як з цим справляються християни за 

богослужіннями?  

Почати варто з історичного екскурсу: богослужіння апостолів та перших християн. Перш за все 

варто наголосити що перші богослужіння відтворювали Тайну Вечерю Христа Спасителя – вечері любові 

(з грец. – ἀγάπη), яка з урахуванням місцевості проводилася в час, коли ще було сонце, або пізніше, при 

легкому освітленні. В окремих випадках для збереження секретності у зв’язку з постійними гоніннями на 

християн в цей історичний відрізок, такі вечері проводилися вночі, зовсім без штучного освітлення – під 

світлом місяця, або ж в підвалах чи катакомбах при декількох свічках.  

Після закінчення періоду гоніння християн, богослужіння почали набувати більш урочистого 

формату, в храмах стало велелюдно, а значить і з’явилась потреба в освітленні такої великої площі 

(храму), перш за все для практичності звершення різних видів богослужінь. Ще до початку формування 

сучасної структури богослужбового уставу, освітлення під час різних служб використовувалися по -

потребі та мали здебільшого місцевий характер. Так, під час різних дійств пов’язаних з пересуванням 

священнослужителів під час богослужінь (кадіння, перенесення Дарів, тощо), у храмах де було не 

достатньо сонячного світла використовували свічконосців, які освітлювали шлях попереду та позаду 

священнослужителя, цю практику зберегли і до наших часів.  

Зокрема у сучасних виданнях типікону залишилось тільки згадки про загальне запалювання свічок 

під час різних типів богослужінь та «підсвітку» ключових місць у храмі. Так, устав вказує тільки на 

запалювання семисвічника, напрестольної лампади, лампади на жертовнику та лампад біля ікон Христа 

Спасителя та Богородиці [2 c. 49]. Варто наголосити що таке освітлення храму несе здебільшого тільки 

символічну місію та повинне здійснюватися за допомогою природнього вогню, адже Бог не одноразово 

з’являвся саме у вигляді живого полум’я (неопалима купина, вогняний стовп, тощо).   

Окремих уставних приписів щодо використання іншого освітлення під час літургії немає, однак 

більшість літургістів послуговуються однаковими принципами щодо практичного використання світла за 

богослужінням. На відміну від інших богослужінь добового кола, де загальне освітлення зовсім не 

включається або включається тільки під час найбільш «торжественних» моментів, на літургії воно 

застосовується від 6 часу і аж до відпусту. Це зумовлено тим, що на 6 часі зазвичай здійснюється кадіння 

всього храму, що символізує собою всюдисущність Бога, світло у цьому випадку є символічною, 

наглядною ознакою присутності Бога за літургією: «Бо де двоє чи троє в Ім'я Моє зібрані, там Я серед 

них» (Мт. 18:20). Окрім сакрального змісту перебування Творця за богослужінням, таке освітлення має і 

практичну сторону та сприяє більш обережному поводженню зі Святими Дарами.  

У сьогоденних реаліях, використання загального освітлення, яке з розвитком технології повністю 

перейшло на електричні джерела світла відходить на другий план. Адже в  будь-який момент його можуть 

виключити, або взагалі навіть і не включати. До наших часів збереглася традиція використання 

свічконосців, які також несуть собою як практичний так і символічний виміри. Окрім згаданого раніше 

освітлення шляху для священнослужителів, свічкносці також виходять і на читання Євангелія, тим самим 

підсвічують текст для диякона чи священника. Символізм вогню свічконосців полягає у образі 

Ісуса Христа. Під час малого та великого входів, свічконосці йдуть саме попереду та позаду 

священнослужителів, тим самим символізуючи Ісуса Христа у церкві христовій Який її створив і 

останнім сяде на троні Своєї величі та слави. При читанні Євангелія, вогонь свічок символізує світло 

премудрості Святого Духа, Який сходив на людей під час проповіді апостолів.  
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Підсумовуючи все, можна дійти висновку, що світло за богослужінням, у своєму природному або 

штучному, електричному вигляді є одним із найбільш потрібних практичних чинників звершення літургії та 

несе собою досить велике та змістовне символічне підґрунтя. 

 
Джерела 
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ВАСИЛЬ МОВА (ЛИМАНСЬКИЙ) ЯК ВИРАЗНИК УКРАЇНСЬКОГО 

ВІДРОДЖЕННЯ НА КУБАНІ 

 

Сьогодні під час повномасштабної війни порушується питання долі українських етнічних територій, 

що перебувають у складі країни-агресора – російської федерації. Це актуалізує дослідження національної 

пам’яті та історичних особливостей таких територій, до яких, безумовно, належить Кубань.  

Одним із найпомітніших діячів українофільського руху на Кубані другої половини ХІХ століття був 

поет та письменникВасиль Мова (Лиманський) (1842-1891). Він народився Кубані на хуторі поблизу 

Солодкого Лиману в родині чорноморського козацького сотника Степана Мови. Під впливом і за 

сприянням українського письменника та наказного отамана Чорноморського козацького війська 

ЯковаКухаренка (1799-1862) вступив до Катеринодарськоївійськової гімназії. Під час навчання у гімназії 

захопився творами І. Котляревського та Т. Шевченка, що безперечно вплинуло на його світогляд [1, с. 338].  

Після закінчення гімназії В. Мова у 1860 р. вступає на історико-філологічний факультет 

Харківського університету, пізніше переводиться на юридичний факультет. Під час навчання вступає до 

студентського товариства «Громада» [2, 3]. На Слобожанщині Василь Мова потрапив до кола майбутніх 

діячів українського відродження. Зокрема, у нього склалися теплі стосунки з Михайлом Комаровим (1844-

1913) – українським письменником, бібліографом, фольклористом, лексикографом, а також українським 

педагогом та поетесою Христиною Алчевською (1841-1920), якій згодом присвятив деякі поезії. Пізніше 

були доволі дружні стосунки з такими діячами українського відродження як Михайло Старицький, 

Олена Пчілка, Олександр Кониський [4, c. 12]. 

Перші вірші В. Мова почав писати, навчаючись у гімназії. Повернувшись у 1869 р. на Кубань, він 

продовжував писати під псевдонімами Лиманський та Мігутченко, хоча творів майже не друкував. Одними 

із найвідоміших його творів є поеми «Ткачиха», «Троїсте кохання»,«На степи», балада «Козачий кістяк», 

вірші «Не пустуй, моя голубко», «Думи засланця», «На балі», «На прогулянках», «Заповіт засланця». Він 

написав також чотири драматичні твори, хоч нині зберіглася лише драма «Старе гніздо і молоді птахи» 

(1883), що як і «Чорноморський побит» (1836) Я. Кухаренка можна вважати своєрідною енциклопедією 

українського життя Чорноморії. Він також переклав українською мовою «Слово о полку Ігоревім» та склав 

російсько-український словник.  

Перебуваючи на Кубані, В. Мова працювавслідчим суддею у містах Кубанської області (Усть-Лаба, 

Єйськ), а пізніше викладав у Катеринодарській жіночій гімназії. Тут він перетинався із університетськими 

друзями, що походили з Кубані чи приїхали туди працювати. Комунікації з однодумцями з інших 

українських земель здійснювалисьпереважно у формі листування. У 1878 р. В. Мова відвідав Київ, де 

відбулося очне знайомство з О. Кониським [5, c. 74].  

На жаль, найактивніший період його творчості припадає на час російської імперської реакції – 

Валуєвського циркуляру (1863) та Емського указу (1876), що торкнулася усіх українських земель, у т.ч. й 

Кубані. Перші його твори були надруковані ще до 1863 р. вчасописі петербурзької Громади «Основа» 

(1861). Але подальші твори В. Мови друкувалися переважно в українській періодиці Галичини – часописах 

«Правда», «Світ», «Діло», альманасі «Луна». Після смерті поета його твори друкували також галицький 

часопис «Зоря» та «Літературно-науковий вісник». Його праці потрапили в антологію української 

літератури «Вік» [4, c. 6], що було визнанням талантусаме на ниві української літератури. 

Сучасні російські імперці хочуть витравити з пам’яті кубанців культурну приналежність цього краю 

та його діячів минулого, таких як В. Мова. Український діалект Кубані вони називають особливою 

місцевою мовою – «балачкою», котра буцімто не належить до української мови. Однак, життєпис та 
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творчість В. Мови свідчать про протилежне. Сам поет та письменник чітко пов’язував себе та Кубань з 

Україною. А найкраще характеризує політичні переконання українського поета з Кубані уривок з його 

вірша «Заповіт засланця»:«Не давайтеся ж у руки катам України, не давайтеся на муки, бийтесь до загину!» 

Не зважаючи на те, що нині асиміляційні заходи російських імперіалістів на Кубані досягли свого 

апогею, важливо скрізь, де можливо, нагадувати про українське минуле цього краю. Повертаючи в широкий 

громадський дискурс такі історичні постаті як В. Мова, ми рятуємо від історичної амнезії колективну 

пам'ять як кубанців, так і всіх українців. 
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ПРІОРИТЕТИ РОЗВИТКУ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ В УМОВАХ ЧЛЕНСТВА УКРАЇНИ  

В ЗОНІ ВІЛЬНОЇ ТОРГІВЛІ ЄВРОСОЮЗУ 

 

В умовах лібералізації зовнішньоторговельного режиму перед Україною постало завдання одержання 

максимальних переваг від процесів інтеграції банківського сектору у міжнародний економічний простір. 

Особливо важливою та актуальною дана проблема стала після приєднання України до європейської Зони 

вільної торгівлі (ЗВТ), оскільки українська банківська система відіграє значну роль в процесах 

обслуговування зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) підприємств та організацій. Стимулювання та 

підтримка якісного банківського обслуговування ЗЕД і, як наслідок, посилення конкурентоспроможності 

національних експортерів на світових ринках збуту, є вкрай важливими елементами зовнішньоекономічної 

політики будь-якої країни. Це пов’язується з тим, що результати і умови експортної діяльності країни 

значною мірою визначають характер її участі у міжнародній економічній діяльності та мають вплив на 

процеси її соціально-економічного зростання та розвитку.  

Адекватною відповіддю на виклики приєднання України до ЗВТ ЄС має стати посилення 

конкурентоспроможності українського банківського сектору. Адже банківська система є життєво важливим 

елементом поглиблення економічних реформ в Україні, підвищення її інвестиційної привабливості, 

диверсифікації економічних відносин між суб’єктами господарювання України та європейських країн, 

стимулювання зростання обсягів взаємної торгівлі.  

Укладання угоди про асоціацію між Україною та ЄС впливає на всіх суб’єктів вітчизняного ринку 

банківських послуг, у тому числі і на діяльність Національного банку України (НБУ). Діяльність НБУ у 

сфері європейської інтеграції націлена насамперед на імплементацію Угоди про асоціацію між Україною та 

ЄС. Реалізація положень Угоди підвищує ефективність ринку фінансових послуг, забезпечує наближення 

національних норм регулювання і нагляду до правил ЄС та міжнародних стандартів. Це також створює 

передумови для посилення конкурентоспроможності та рівноправної співпраці українських фінансових 

установ з європейськими, сприяє підвищенню рівня надання фінансових послуг та захисту прав споживачів. 

Щоб досягти даних завдань, НБУ постійно здійснює кроки, які спрямовані на [2]: 

- впровадження міжнародних стандартів у сфері фінансових послуг; 

- реалізацію Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, імплементацію актів права ЄС у національне 

законодавство; 

- зміцнення довіри до НБУ як центрального банку, що відповідає європейським стандартам та 

інтегрований до європейської спільноти центробанків; 

- виконання рішень двосторонніх органів асоціації Україна – ЄС та інших міжнародно-правових 

зобов’язань й домовленостей у сфері європейської інтеграції. 

Відповідно до характеристик банківської системи та чинників нестабільності, з якими вона може 

стикатися, важливими ринковими принципами та цілями банківського сектору у контексті поглиблення 

європейської інтеграції є забезпечення належного захисту прав вкладників через зменшення рівня 

асиметричності інформації, захист прав споживачів й кредиторів та державне страхування (система 
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гарантування вкладів державою). Банківські стандарти ЄС частково відображають загальні принципи 

банківського нагляду, прийняті Базельським комітетом з питань банківського нагляду. Двадцять п’ять 

принципів ефективного банківського нагляду, встановлених Базельським комітетом, можна розподілити на 

вісім категорій [1]: 

- інформаційні вимоги; 

- методи безперервного банківського нагляду; 

- критерії ліцензування й затвердження структурних змін; 

- передумови ефективного банківського нагляду;  

- повноваження органів нагляду;  

- юридичні положення й вимоги; 

- схеми гарантування депозитів; 

- транскордонна банківська діяльність.  

Підсумовуючи зазначимо, що важливою умовою поглиблення міжнародної економічної інтеграції 

України в межах ЗВТ ЄС є наближення існуючого та майбутнього законодавства України до сучасних 

вимог високорозвинутих країн. У цьому контексті для України важливим є аналіз досвіду пристосування 

банківських систем до вимог ЄС країн Центральної та Східної Європи. 
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БІЗНЕС-ПЛАНУВАННЯ: ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННИХ ТА ТУРИСТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Постановка проблеми. Туристична індустрія є динамічною і складною через безліч факторів, 

пов’язаних з нею, через існування багатьох секторів, що сприяють її успіху. Ці фактори та сектори 

пов’язані із забезпеченням туристичного досвіду, генеруванням туристичного доходу та ринків збуту. 

Динамічний характер туристичної індустрії вимагає регулярного моніторингу зовнішнього та внутрішнього 

середовища, детального прогнозування та планування стратегічної та поточної діяльності, аналізу 

інвестиційної привабливості, джерел фінансування, врахування загроз і можливостей подальшого розвитку 

та підвищення конкурентоспроможності готельно-ресторанних та туристичних підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню сутності бізнес-планування, чинників та 

проблем конкурентоспроможності готельно-ресторанних та туристичних підприємств присвятили роботи 

як зарубіжні, так і вітчизняні вчені-економісти: М. Портер [1], П. І. Юхименко, М. В. Вихор, 

Ю. С. Гринчук [2], С. І. Дорогунцова [4], І. В. Юрко, О. М. Михайленко [5]. 

Мета статті. Мета статті полягає у дослідженні ролі і місця бізнес-планування у формуванні 

конкурентоспроможності готельно-ресторанних та туристичних підприємств. 

Виклад основного матеріалу. У сучасному бізнесовому середовищі термін «бізнес–план» є досить 

поширеним. Науковці Юрко І. В. та Михайленко О. М. зазначають: «Бізнес-план – офіційний документ, що 

описує процес функціонування фірми, показує, як підприємець збирається досягнути своїх цілей і завдань, 

у першу чергу, підвищення прибутковості роботи» [5]. Тому мету розробки бізнес-плану можна 

сформулювати як планування діяльності готельно-ресторанного або туристичного підприємства на 

перспективу відповідно до запитів ринку та можливістю отримання необхідних ресурсів. Крім того, у 

бізнес-плані можна передбачити заходи для реалізації нової підприємницької ідеї, визначитись з її 

фінансовим забезпеченням, здійснити експертну оцінку ефективності її впровадження. 

Аналіз наукових праць, які присвячені дослідженню ролі бізнес-планування підприємницької 

діяльності, показав, що розробка бізнес-плану є важливою. Так, науковці Варналій З. С., Васильців Т. Г., 

Лупак Р. Л., Білик Р. Р. обґрунтовують це тим, що «об’єктивно посилюється потреба в більш детальному та 

комплексному впровадженні сучасних елементів планування за для забезпечення життєздатності та 

планової конкурентоспроможності бізнесу» [3]. А конкурентоспроможність – це «можливість ефективно 
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розпоряджатися власними і позиковими ресурсами в умовах конкурентного ринку», зазначає 

Дорогунцова І. С. [4]. Тож розробка «Фінансового плану» в межах бізнес-плану передбачає визначення 

фінансового забезпечення діяльності готельно-ресторанного або туристичного підприємства та найбільш 

ефективного використання наявних грошових коштів на основі поточної фінансової інформації і прогнозу 

обсягів реалізації на ринках. Цей розділ покликаний дати відповіді на питання щодо джерел та часових 

періодів залучення фінансових ресурсів, цільового призначення інвестицій по проекту, співвідношення 

поточних потреб підприємства у грошових коштах з плановим рухом грошових коштів, фінансового стану 

підприємства протягом та на кінець планового періоду. 

Варто зазначити, що відповіді на ці питання важливі з одного боку для самого розробника бізнес-

плану, оскільки показують чи прийнятний проект взагалі, з іншого боку – для інвесторів, кредиторів, 

партнерів по бізнесу, пояснюють здатність підприємства виконувати зобов'язання, ефективно 

розпоряджатись залученими у проєкт фінансовими ресурсами, забезпечувати належний прибуток на 

вкладений капітал. 

Отже, фінансовий план дозволяє через узагальнення результатів попередніх розділів бізнес-плану 

визначити необхідні капіталовкладення для початку реалізації проєкту, отримати інформацію про поточні 

витрати в межах даного проєкту, обґрунтувати загальну потребу бізнес-проекту в інвестиціях. 

Висновки. Таким чином, в умовах загострення конкурентної боротьби питання фінансового 

забезпечення діяльності готельно-ресторанних та туристичних підприємств є надзвичайно важливим. Тож 

бізнес-планування дає можливість охарактеризувати фінансовий стан підприємства, оцінити його 

життєздатність в умовах конкуренції, є аргументом для одержання фінансової підтримки від зовнішніх 

інвесторів. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА У НАСТІЛЬНОМУ ТЕНІСІ ЯК ЧИННИК ПІДВИЩЕННЯ 

СПОРТИВНОГО РІВНЯ СТУДЕНТА НА ЗМАГАННЯХ 

 

Постановка проблеми. З кожним днем спорт у нашому житті займає все більше місця і часу. Молодь 

почала активно займатися фізичною культурою та спортом. Щодня можна побачити переповнені зали 

різних спортивних клубів, що працюють у різних напрямках. Молодь почала дбати про своє здоров’я та 

розвиток фізичних якостей, що не може не тішити. Не останнє місце в цьому рейтингу спортивних секцій 

займає і настільний теніс. Останнім часом настільний теніс користується все більшою популярністю серед 

населення різного віку. Це вид спорту, в який можна із задоволенням грати і в той же час розвивати велику 

кількість різних фізичних та психологічних якостей. 

Сучасний настільний теніс ставить високі вимоги не тільки до фізичної, техніко-тактичної, а й до 

психологічної підготовки гравців. Змагання, сильні суперники, безкомпромісність боротьби – все це 

нерідко призводить до того, що добре підготовлені гравці, які показують високі техніко-тактичні 

результати на тренуваннях, несподівано програють слабшому суперникові. Тому сьогодні великого 

значення набув фактор нервово-психічного стану тенісиста, тобто його психологічна підготовка.  

Психологічна підготовка – це здатність регулювати психічний стан, зосереджуватися перед грою, 

мобілізувати сили під час гри, протистояти несприятливим впливам зовнішнього середовища; це 

впевненість в собі, емоційна стійкість до змагальних стресів, стан бойової готовності; закоханість у вид 

спорту, цілеспрямованість, ініціативність; розвиток психічних функцій та властивостей гравця в настільний 

теніс, формування значущих моральних та вольових якостей; розвиток уваги, координації, відчуття, 
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мислення, пам’яті, емоційності, уявлення, реакції на рухомий об’єкт; здатність до самоаналізу, 

самокритичності, вимогливості до себе тощо. 

Цей складний педагогічний процес умовно можна поділити на загальну підготовку (виховання 

мотивів, які спонукають до систематичних занять, удосконалення рухових навичок, подолання труднощів) і 

підготовку до змагань, коли проводиться робота для створення найвищої психологічної готовності до 

протиборства у конкретних змаганнях або серії змагань. 

Актуальність. Саме тому одним із вирішальних чинників успіху за умови відносно однакового рівня 

фізичної і техніко-тактичної підготовленості гравців у настільний теніс є психологічна готовність до 

змагань. Психологічна підготовка допомагає створювати такий психологічний стан, який сприяє, з одного 

боку, найбільшому використанню фізичної і техніко-тактичної підготовленості, а з другого – дає змогу 

протистояти змагальним факторам і тим, які цьому перешкоджають (невпевненості у своїх силах, страху до 

поразки, скованості, перезбудженню тощо). 

Метою дослідження є встановлення важливості впливу психологічної підготовки на студентів для 

подальшого зростання їх спортивних досягнень на змаганнях та росту професійного рівня. 

Організація та методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення науково-методичної 

літератури, метод порівнянь, педагогічні спостереження. 

Результати досліджень. В основі психологічної підготовки лежать, з одного боку, психологічні 

особливості видуспорту, з іншого – психологічні особливості спортсмена. Чим більша відповідність між 

ними, тим швидше можна сподіватися на високі результати гравців в настільний теніс. 

У психологічній підготовці можна виділити:базову психологічну підготовку, тренувальну 

тазмагальну психологічні підготовки. 

Психологічна підготовка у настільному тенісі є важливим аспектом тренувань, а особливо підготовки 

до змагань. Адже спортивна діяльність відрізняється сильними і яскравими емоційними переживаннями. 

Без емоцій спорт немислимий. Насиченість спортивних дій сильними почуттями, їхняемоційна 

захопливість – це одна з найважливіших умов позитивного впливу тенісу на студента. 

Велика кількість науковців дійшли до спільної думки, що у процесі занять настільним тенісом 

проявляються такі основні типи вольових якостей як: цілеспрямованість, рішучість та сміливість, 

наполегливість та впертість, витримка і вміння володіти собою, самостійність та ініціативність. 

Щоб ефективно впливати на психічний стан тенісистів у процесі тренування, необхідно виховувати у 

них не тільки морально-вольові якості, а й розвивати і вдосконалювати спеціальне сприйняття (увагу, 

спостережливість, здатність керувати своїми емоціями). Отже, хороші результати у настільному тенісі 

багато в чому залежать і від уваги спортсмена. Дуже важливим є вміння студентів уникати відволікання 

уваги від ефективного виконання тренувальних і змагальних дій на різні подразники. 

Висновки. Доведено, що успішний виступ у змаганнях залежить не тільки від високого рівня 

фізичної, технічної і тактичної підготовленості спортсмена, а й від його психологічної готовності. 

Психологічна підготовка здійснюється у процесі багаторічної підготовки гравця упродовж усієї 

спортивної діяльності і спрямована на розвиток та удосконалення мотивації до тренувальної й змагальної 

діяльності. 

З нашого дослідження ми зробили висновок, що правильно підібрані засоби, методи, вправи для 

розвитку психологічної підготовки, а також врахування особистих інтересів, смаків, уподобань, характеру 

роботи, навчання тощо допоможуть досягти максимально високих результатів у настільному тенісі. 
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СУТНІСТЬ ТА ХАРАКТЕРИСТИКА МІЖНАРОДНИХ ВОЄННО-ПОЛІТИЧНИХ СОЮЗІВ В 

КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ КРАЇНИ 

 

У сучасному глобалізованому світі з кожним днем все більшу роль відіграють міцні стосунки між 

державами у сфері воєнного співробітництва, що знаходять своє відображення у воєнно-політичних союзах. 

Це пов’язано з новою тенденцією у сфері воєнної безпеки, яка характеризується змінами ведення війни у 

класичному розумінні. Останні декілька десятиліть, які були наповненими збройними конфліктами, 
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підштовхнули цивілізований світ до глобального усвідомлення небезпеки гонки озброєнь, розробки нової 

зброї масового ураження. Зазначені зміни у воєнній сфері, а також трансформації у світовій економіці та 

політиці, мають помітний вплив на формування міжнародних відносин. 

Протягом тривалого часу людство поступово усвідомлювало необхідність мирного співіснування 

людей і поглиблювало співпрацю між країнами, народами та регіонами. У зв’язку з високою 

взаємозалежністю світового господарства на даному етапі всі його учасники зацікавлені в активній 

взаємодії з метою підтримки стабільності соціально-економічного та військово-політичного становищ. 

Сучасні соціально-політичні реалії обґрунтовують встановлення загальної директиви для людства щодо 

засудження війни як засобу вирішення міжнародних конфліктів, вилучення війни з політичного арсеналу на 

всіх рівнях. 

Колективна оборона (самооборона) стала одним із плодів розвитку міжнародного співробітництва. 

Зокрема, відповідні положення закріплені в статті 51 Статуту Організації Об’єднаних Націй, яка 

передбачає, що Статут жодним чином не впливає на невід’ємне право на індивідуальну або колективну 

самооборону в разі збройного конфлікту, нападу на членів Організації, поки Рада Безпеки не запровадить 

необхідних заходів для підтримки міжнародного миру та безпеки [2]. 

Воєнно-політичні союзи ґрунтуються на політичних і правових рішеннях, які мають зміцнити 

загальну безпеку кожної держави-члена та її військову безпеку. Розвиваючи свої збройні сили та оборонну 

промисловість, держава створює основу для участі в різних формах міжнародного військового партнерства 

з метою реалізації власної військово-політичної стратегії. Національна безпека країни, а саме її воєнна 

складова, має досягатися шляхом цілеспрямованої діяльності країни на міжнародному рівні та її участю у 

воєнно-політичних союзах. 

Сутність міжнародних воєнно-політичних союзів як важливої складової оборонної політики держави та 

компонента системи міжнародних відносин визначається тим, що вони охоплюють відносини між державами 

у військовій сфері та є спрямованим на розв’язання питань національної безпеки кожної країни-члена. 

Щодо структури міжнародних воєнно-політичних союзів, то вона в свою чергу охоплює 

наступніважливі сфери взаємних інтересів країн-членів: воєнно-політичну, воєнно-технічну та воєнно-

стратегічну. Варто додати, що для перелічених вище складових міжнародних воєнно-політичних союзів 

визначальними моментами є: узгодження військових доктрин держав-членів, координація спільних заходів 

для підтримки миру, узгодження військових планів і напрямків розвитку збройних сил, узгодження засобів 

взаємодії, планування заходів щодо надання взаємної допомоги та координації військової політики, обмін 

інформацією щодо аналізу та оцінки стратегічної ситуації [1]. 

Таким чином, на етапі розвитку глобалізованого суспільства, міжнародні воєнно-політичні союзи є 

важливим фактором забезпечення стабільності не тільки в соціально-економічному, а й у військово-

політичному плані та національної безпеки кожної держави-члена.  
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ПРОЕКТУВАННЯ ГІБРИДНИХ НАВЧАЛЬНИХ ПРОСТОРІВ 

В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЗВО 

 

Збільшення використання дигітальних технологій в освітньому середовищі ЗВО вносить зміни до 

процесу викладання та навчання. Цілеспрямоване об’єднання фізичного та цифрового навчальних 

середовищ створює гібридні навчальні простори, в яких сценарії викладання та навчання можна 

реалізовувати в різний час і в різних місцях і у різноманітних групах. 

Дизайн навчального простору для успішної реалізації гібридного навчання у ЗВО за допомогою 

дигітальних технологійстав однією з центральних тем періоду пандемії. Аналогове та цифрове навчальні 

середовища можуть бути пов’язані різноманітними способами, щоб забезпечити співпрацю та кооперацію, 

а також підтримувати індивідуальну та гнучку передачу знань, таким чином лекційні аудиторії та кімнати 

для семінарів, а також бібліотеки, робочі місця чи навчальні лабораторії можна спроектувати як гібридні 

навчальні простори [2, с. 209]. 

Розробка гібридних сценаріїв викладання також становить особливу проблему, оскільки викладання 

в цифровому та фізичному просторі має бездоганно поєднуватися. Перспектива сценаріїв гібридного 
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навчання розширює перспективу використання дигітальних технологій, оскільки зв’язок між технологіями, 

фізичними та цифровими місцями переосмислюється. Цифрова підтримка означає, що навчальні пропозиції 

не можуть просто залежати від часу та місця, а можуть варіюватися з точки зору часу та місця. Гібридні 

навчальні простори вирішують такі дихотомії, як онлайн і офлайн, фізичне і цифрове, на навчальній 

аудиторії і поза нею, формальне і неформальне, академічне і неакадемічне, індивідуальне і спільне 

навчання, поєднуючи різні концепції кімнат. Це призводить до нового потенціалу для освітніх процесів, а 

також до нових вимог [1]. 

У процесі проектування гібридного навчального простору важливу роль відіграє концепція, що 

базується на так званому «Золотому колі» С. Cінек. Зазначена концепція передбачає оформлення освітнього 

простору з урахуванням того, що в основу закладено використання та навчальна діяльність, які в свою 

чергу визначають ідентичність навчальної аудиторії, тобто обладнання та необхідні пристрої для 

навчання [2, с. 211]. 

Отже, процес проектування гібридних навчальних просторів в освітньому середовищі ЗВО є 

поступовим та обґрунтованим явищем, що пов’язане не лише викликом часу, а й розвитком дигітальних 

технологій.  
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СОТЕРІОЛОГІЧНЕ ВЧЕННЯ У ПРОПОВІДЯХ МИТРОПОЛИТА 

ВАСИЛЯ ЛИПКІВСЬКОГО 

 

Митрополит Василь Липківський – надзвичайно цікава, талановита та трагічна постать в історії 

Української Автокефальної Православної Церкви, яку він очолював 1921-1927 рр. Священномученик за 

Христову віру і Україну, він найбільше прагнув відродження духовності та незалежності нашої держави, 

Церкви та народу. Всі свої сили сповідник віри спрямовав для розвитку УАПЦ та самостійної України.  

Для нас спадщина Митрополита Василя Липківського у цей складний воєнний час є дуже 

актуальною та слугує дороговказом на шляху боротьби за нашу Батьківщину, Церкву й українську 

самоідентичність.У даній статті ми зосередимся на змісті його гомілетичних творів. 

У термін «спасіння» Православна Церква вкладає в загальному такі складові: промислительну дію 

Пресвятої Тройці, викупну місію Ісуса Христа та діяльність людини на шляху до обоження. Сотеріологія 

дає пояснення і розширює православне вчення про спасіння [2, с. 224]. Кожна проповідь чи гомілія має 

містити у собі заклик до спасіння, настанову до виправлення життя та роздуми над благодіянням Бога у 

житті окремої людини чи загалу народу. 

Особливо важливими у цьому ключі є проповіді Митрополита Василя Липківського. Він, будучи 

надзвичайно ерудованою та начитаною людиною, свої гомілії робить змістовними та живими. У них велика 

глибина богословської думки переплітається із злободенними потребами та викликами часу. Він вправно 

поєднує церковну науку, духовні й національніпроблеми, порівнює страждання Христа, Матері Божої під 

хрестом із випробуваннями Української Церкви та держави у ХХ столітті. Доля українського народу часто 

відкривається перед нами крізь призму сотеріології та біблійної історії. Кожен знайде для себе у його 

проповідях щось корисне, потребне й пожиточнедля духовного вдосконалення, виправлення й настановина 

шляху до Царства Небесного. 

Спасіння Митрополит Василь Липківський вбачає у наслідуванні Христа: побожности, чистоті, 

набутті чеснот, а найбільше у жертовній праці на користь рідної Церкви та свого народу. Кожного він 

закликав: «...себе самих, повинні ми тримати в чистоті й непорочности, не засмічувати, не 

забруднювати…» [1, с. 42] 

Життя Христове є найбільшою утіхою християн та основою для нашого спасіння. Це видно власне із 

земного шляху священномученика Василя Липківського, він бо був подвижником і сповідником віри. «От з 

цими словами співчуття мукам Христовим, з цією молитвою добре розсудливого розбійника і ми, браття, 

звернемося до Христа Спасителя в час спогаду Його страждань, щоб ці страждання полегшите, прийняти й 

на себе долю Його страждань, щоб з Ним воскреснути до райського життя…» – цей заклик підтверджений 
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важкою долею Митрополита-мученика, що твердо йшов за Христом та інших навчав довіритись 

Богу [1, с. 57]. 

На шляху спасіння ми повинні прагнути до Христа, бо через Нього нам дана благодать бути дітьми 

Божими – такою є сотеріологія Митрополита Василя Липківського. «От коли ми своєю церковною працею 

звернемо на себе ласку Христа, коли ми не словами тільки, а й життям своїм будемо брати участь в 

стражданнях Христа, будемо співчувати Йому, полегшувати Його самотність, Його тяжкі муки, – тоді й ми 

почуємо від Нього радісні слова: «Сьогодні будеш зі Мною в раю!»» – стверджує в своїх повчаннях 

новомученик [1, с. 57]. 

Цікавим є і вміння Митрополита використовувати поряд із біблійними образами та текстами, думки і 

праці світських письменників та мислителів. Так, акцентуючи увагу на одній із заповідей Божих, 

необхідних для отримання спасіння, проповідник цитує Тараса Шевченка: «Хто матір забуває, того Бог 

карає», – це наша матір Україна. Шануйте ж загальну нашу матір Україну…» [1, с. 196]. Варто зазначити, 

що Великий Кобзар для Митрополита Василя Липківського був неабияким авторитетом. 

Розглянувши лише деякі сотеріологічні аспекти вибраних проповідей Митрополита Василя 

Липківського, бачимо, яким потужним даром слова він володів. У його творчому доробку тісно 

переплелись доля християн-українців та доля Української Церкви і держави. У центрі сотеріології є 

Христос, який для нас став Спасителем і Відкупителем. Від цього відштовхується проповідник і розставляє 

глибокі ідейно-смислові акценти, розкриває духовні та національні проблеми. Великим джерелом 

духовності, благочестя, національної ідеї, розвитку церковного та державного життя є проповіді 

Митрополита Василя Липківського. Звертаймося до нього, черпаймо та реалізуймо його ідеали, які є для 

нас опорою та міццю у ці важкі часи! 

 
Джерела 

1. Василь Липківський. Проповіді на неділі й свята: Слово Христове до українського народу – Нью-Йорк: Українське Православне Братство ім. Митр. 

Василя Липківського, 1988. – 600 с. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.lypkivskyivasyl.ho.ua/propovidi/propovidi.html.  

2. Догматичне богослів'я: Підручник. – Чернівці: Рута, 2002. –543 с. 

 

Федотов Кирило Володимирович 

Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара 

 

ВПЛИВ ТЕХНОЛОГІЙ ДОПОВНЕНОЇ РЕАЛЬНОСТІ НА МОБІЛЬНІ ДОДАТКИ: 

АНАЛІЗ ЇХ ВПРОВАДЖЕННЯ ТА МАЙБУТНЬОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

 

Технології доповненої реальності (AR) революціонізували наш спосіб взаємодії з цифровою 

інформацією, стираючи межу між фізичним і цифровим світом. Технології AR дозволяють накладати 

віртуальні об’єкти та інформацію на фізичний світ, створюючи більш захоплюючий та інтерактивний 

досвід для користувачів. Швидкий розвиток технологій AR за останні роки призвів до значного збільшення 

їх використання в мобільних додатках, змінивши спосіб життя, роботи та розваг. 

Застосування технологій AR у мобільних додатках. Огляд останніх досліджень показує зростаючу 

тенденцію до інтеграції технологій AR у мобільні додатки в різних галузях, таких як ігри, роздрібна 

торгівля, туризм і охорона здоров’я. Технології доповненої реальності забезпечують унікальний і 

захоплюючий досвід для користувачів, що сприяє підвищенню залученості та задоволенню клієнтів [1]. 

Вплив технологій доповненої реальності на взаємодію з користувачем. Технології доповненої 

реальності в мобільних додатках покращують взаємодію з користувачем, надаючи більш інтерактивний і 

захоплюючий досвід. Технології доповненої реальності надають користувачам можливість взаємодіяти з 

цифровою інформацією більш природним та інтуїтивно зрозумілим способом, що сприяє підвищенню 

залученості та незабутньому досвіду [2]. 

Потенціал технологій доповненої реальності в майбутньому. Потенціал технологій доповненої 

реальності в мобільних додатках величезний, кожен день розробляються нові та інноваційні варіанти 

використання. Технології доповненої реальності мають потенціал змінити спосіб нашої взаємодії з 

цифровою інформацією, що призведе до нових та інноваційних рішень у таких галузях, як освіта, охорона 

здоров’я та розваги [3]. 

Проблеми та обмеження технологій доповненої реальності в мобільних додатках. Незважаючи на 

численні переваги та потенціал технологій доповненої реальності в мобільних додатках, існує також кілька 

проблем і обмежень, які необхідно вирішити. До них належать технічні обмеження, такі як потужність 

процесора, час автономної роботи та сумісність пристроїв, а також проблеми з дизайном і взаємодією з 

користувачем. Крім того, необхідно звернути увагу на питання конфіденційності та безпеки, щоб 

забезпечити безпечне використання технологій AR у мобільних додатках [4]. 

http://www.lypkivskyivasyl.ho.ua/propovidi/propovidi.html
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Підсумовуючи, впровадження технологій доповненої реальності в мобільних додатках мало значний 

вплив на взаємодію з користувачем, забезпечуючи більш захоплюючий та інтерактивний досвід для 

користувачів. Завдяки своєму потенціалу трансформувати спосіб взаємодії з цифровою інформацією 

технології AR можуть відігравати значну роль у формуванні майбутнього різних галузей. 

 
Джерела 
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3. Kim, J. (2021). The Future of Augmented Reality in Mobile Applications. Mobile Marketing and Technology, 22(1), 56-62. 
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ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ДО УМОВ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ З РІЗНИМ ТИПОМ АКЦЕНТУАЦІЇ ХАРАКТЕРУ 

 

Актуальність дослідження цієї теми обумовлена соціально-економічними і ідеологічнними умовами, 

що склалася за останній час в Україні. До нас – Полтавського Центру дистанційного навчання МАУП 

звернулися військовослужбовці з проханням допомогти їм у з’ясуванні психологічних реалій поведінки 

солдат особливо першого року служби. На сьогоднішній день ситуація виявляється критичною та відкриває 

зовсім нові психологічні реалії, які не були притаманні нашому суспільству ще рік тому. Але військовий 

стан у країні не говорить про те, що так буде завжди, а тому як можливе поверненя до нормального життя, 

так можливе й загоєння травмованної особистості, а насамперед її сприймання відносин між людьми. У 

тому числі це стосується й віськових службовців. Поняття здорових відносин між людьми існувало та 

існуватиме завжди, і ніякі катаклізми чи війни не можуть внести зміни чи схвалити нові норми цих 

законів. А тому, життя продовжується і прагне увійти у нормальне русло де можливо доведення свого 

теоретичного потенціалу на матеріалі науково обґрунтованого розв’язання чималої кількості задач, 

висунутих перед нею досвідом практичної діяльності людини.  

Прикладом активного опанування психологією зазначеного досвіду можуть слугувати такі її 

новоутворені галузі як менеджмент, підприємництво, екологія, індивідуальна психологічна допомога і 

консультація, тощо. А оскільки, війна зробила причетною до себе всю країну, то військова психологія, вже 

зазнала і продовжує зазнавати змін там, де раніше були тільки теоретичні висновки. Як засвідчив 

здійснений нами аналіз літератури, вивчення особистісних властивостей військовослужбовців, зокрема, 

строкової служби, із акцентуйованими рисами залишається на периферії уваги психологів.  

Війна внесла свої корективи і виявила багато недоліків у дослідженні цієї теми. На сьогодні можна з 

впевненістю сказати, що теоретичні висновки розміркування над особливостями характеру 

військовослужбовців першого строку служби є більш різноманітними, чим це здавалося у мирні часи. Але 

ж людина залишається людиною навіть при супер-критичних обставинах. І ті ж самі риси характеру, які 

були притаманні особистості у повсякденному житті, не полишають її в умовах воєнного часу. 

Деякі методичні засади та методики діагностики соціально-психологічної адаптованості до 

професійної діяльності військових із різними акцентуаціями характеру допомогли нам провести емпіричне 

дослідження соціально-психологічної адаптованості військових до умов професійної діяльності, її 

динаміки, та специфіки адаптованості військовослужбовців із різними акцентуаціями характеру. 

Вдалося дослідити, що соціально-психологічна адаптованість військовослужбовців залежить від 

терміну їх служби, темпераменту та властивих їм акцентуацій характеру. Так, краще адаптовані 

військовослужбовці з вираженою педантичною акцентуацією характеру. Натомість, серед менш 

адаптованих військовослужбовців найбільш виражена гіпертимна  акцентуація характеру. 

Теоретико-методологічною основою дослідження виступали: загальнотеоретичні положення 

наукової психології про сутність особистості, закономірності її становлення та розвитку (Б. Г. Ананьєв, 

Л. С. Виготський, С. Л. Рубінштейн, А. В. Петровський, Б. М. Теплов, О. Р. Ткачишина, М. В. Гамезо та ін.); 

синтез компонентів суб’єктивно-діяльнісного підходу (К. А. Альбуханова-Славська, А. Л. Журавльова, 

А. В. Петровський, С. Л. Рубінштейн,); загально-наукові тенденції у вітчизняній та зарубіжній військовій 

психології (Г. О. Балл, А. А. Налчаджян, Ю. А. Урманцев, В. І. Медведєв, Ю. М. Забродін, Н. Д. Завалова, 

А. Г. Кузнецов, В. І. Лебедєв, А. Б. Леонова та ін.); положення про адаптацію особистості 

військовослужбовця (С. І. Горняков, Н. А. Агаєв, В. Д. Кислий, Т. С. Кабаченко, І. І. Ліпатов, 
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О. Б. Самохвалов та ін..); методологічне вивчення діагностики адаптації (Х. Айзенк, Д. Роджерс); 

теоретичне та методологічне  вивчення діагностики типів акцентуацій характеру (К. Леонгард, А. Є. Личко, 

С. Хатуєй, Дж. Маккінлі, І. В. Вибойщик). 

Для розв’язання поставлених завдань ми застосовували методи емпіричного дослідження такі як: 

тестування, опитування та методи статистичної обробки даних. 

Методика визначення акцентуацій характеру особистості за К. Леонгардом, Г. Шмішеком дала 

можливість діагностувати і серед військовослужбовців вираженість різних типів акцентуацій особистості, 

що надало вельми позитивні результати.  

За допомогою методики «Багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (МЛО-АМ) 

А. Г. Маклакова і С. І. Чермяніна можна зробити висноки про такі аспекти адаптованості особистості, як 

нервово-психічна стійкість, адаптованість у сфері комунікації та пристосування до моральних норм 

соціуму, та визначити властивий людині особистісний адаптивний потенціал. 

Тому такі та подібні їм опитувальники з упевненістю можна рекомендувати для використання 

визначення акцентуацій характеру у роботі багатьох військових виховних та освітніх установ, зокрема: без 

виключення всі військові навчальні заклади, віськові частини, які приймають новобранців на 

строкову службу у лавах збройних сил України, центрам підготовки сержантського складу, у школах та 

курсах сержантів тощо. 

 

Кривоніс Максим Іванович 

Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна 

 

ОКРЕМІ ОСОБЛИВОСТІ РЕФЕРУВАННЯ ПЕРШОДЖЕРЕЛ В КНР 

 

Реферування, та реферат як варіант стислого точного викладення змісту документа, що включає 

основні фактичні відомості й висновки, без додаткової інтерпретації або критичних зауважень автора в 

Китаї може бути виражений термінами 文摘 (венчжай) (摘要) (чжайяо) та 提要 (тіяо).  

文摘 (венчжай) – реферат, виконаний редактором або референтом, що відображає істотний зміст 

первинного документа, що не містить оцінок, критики та суб’єктивної інтерпретації, опублікований окремо 

від авторського першоджерела у спеціальних виданнях: реферативних журналах, дайджестах. 

摘要 (чжайяо) – авторський реферат, який коротко відображає зміст первинного документа, не 

допускається наявності коментарів і додаткових тлумачень, знаходиться в тексті дисертації або наукової 

статті, полегшує інформаційний пошук і первинну систематизацію першоджерела та публікується 

найчастіше в наукових періодичних виданнях. 摘要 розміщений у шапці статтіє авторською інструкцієюв 

українських наукових статтях і дисертаціях. 

提要  (тіяо) – реферат, виконаний редактором або автором, що відображає загальний зміст первинного 

документа, що включає історичний контекст та оцінку першоджерела. Розташовується в кінці тексту 

першоджерела як короткий зміст наукової роботи або на форзаці або обкладинці книги в якості реклами; у 

бібліографії та джерелознавстві є бібліографічною довідкою у формі анотації. 

Відповідно до державного стандарту GB 6447-86 peферати поділяються на три види. 

1. Інформативний реферат 报道性摘要 до його часто називають довідниковим 资料性摘要. У рефераті 

цього виду за допомогою високого ступеня компресії тексту в узагальненій формі викладається основний 

зміст первинного документа. Враховуються такі суттєві частини першоджерела, як мета, методи результати 

та висновки. Ця форма використовується при анотуванні експериментальних технічних робіт та у 

відповідних наукових статтях. Обсяг інформативного реферату – 300-500 ієрогліфів. У дисертаціях з 

суспільних наук може досягати 1000 ієрогліфів. 

2. Індикативний реферат 指示性適要, який також називають декларативним 陈述性摘要 або 

пояснювальним 说明性摘要. У рефератіцього виду головним чином висвітлюється зміст первинного 

документа з метою надання читачеві розуміння, чи варто звертатися до повного тексту першоджерела. 

Передбачається короткий виклад предмета та мети дослідження без уточнення методів, результатів та 

висновків. Обсяг індикативного реферату 100-250 ієрогліфів. За змістом індикативний реферат відповідає 

інструкції, тому надалі ми трактуватимемо індикативний реферат як індикативну інструкцію. 

3. Інформативно-індикативний 报道兼指示性摘要, або комплексний реферат 综合性摘要. У цьому 

рефераті відображені особливості як довідкового реферату, і декларативного. Іншими словами, у формі 

інформативного реферату подана частина, яка охоплює певну цінну інформацію в документі, а у формі 

індикативного реферату передається решта інформації з першоджерела. Обсяг комплексного реферату 200-

300 ієрогліфів. Зачасту початок реферату відповідає інформативної моделі, зокрема, акцентується увага на 
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цілях первинного джерела, а потім зміст узагальнюється за індикативною моделлю або зв&#39;язаного 

типу, або за допомогою опорних точок. 

Структура змісту реферату з наукової статті або дисертації з суспільних наук може містити наступні 

опорні положення. 1) Тема (论题), в якій вказуються мета, об'єкт та сфера дослідження, а також описується 

загальний план роботи. 2) Ключова думка (观点), у якій вказується на нові оригінальні ідеї та нові цінні 

відкриття. 3) Методи (方法), де вказуються використовувані в першоджерелі наукові принципи, теорії та 

прийоми, що часто застосовуються в суспільних науках, методидолслідження: анкетування, порівняльний 

аналіз, аналіз змісту і т.д. 3) Висновки (结论), у яких зазначаються аналіз, оцінка, пропозиції за результатами 

дослідження. 

Реферат, що має історичне коріння, і за структурою відрізняється від прийнятого Державного 

стандарту (GB 6447-86 "文摘编写规则") [1], але він також займає своє місце в історичних монографіях, 

хрестоматіях та бібліографічних довідниках. 

Основна відмінність реферату 提要від реферату 摘要 – наявність коротких відомостей про автора, 

історичної справки та наукової оцінки. Тому реферат 提要 за формою ближче до короткої рецензії. 

В даний час у наукових статтях, дисертаціях, монографіях як реферат як стислий виклад змісту 

роботи використовується термін 提要або 内容提要так само як і термін 摘要, але останній застосовується 

частіше. Співвідношення їхнього використання 15 до 85 [2]. 

 
Джерела 
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2. Семенов А. В., Семенова Т. Г. Реферирование и аннотирование на русском и китайском языках: учебно-методическое пособие / А. В. Семенов, 

Т. Г. Семенова. М.: ООО Международная издательская компания «Шанс», 2019. – С. 21-27, 81-85. 

 

Ціватий Вячеслав Григорович 

Кандидат історичних наук, доцент 

Заслужений працівник освіти України 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка 
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ОРАТОРСЬКЕ МИСТЕЦТВО, КОМУНІКАЦІЯ ТА КОНЦЕПТ «ХУТБА»: ПОЛІТИКО-

ДИПЛОМАТИЧНІ ТА ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ АРАБСЬКОГО 

СЕРЕДНЬОВІЧНОГО КРАСНОМОВСТВА ДОІСЛАМСЬКОГО ПЕРІОДУ 

 

Актуальність проблеми концепту «ораторське мистецтво», у моделях культури Античного та 

Середньовічного суспільств, обумовлена зростаючим інтересом до розвитку історичної комунікології, 

мовленнєвих комунікацій (зокрема ораторського мистецтва, публічного мовлення та міжкультурної 

комунікації) і до сучасних неориторичних концепцій, що у свою чергу потребує більш докладного 

ознайомлення із основами інституціональної історії риторики та публічного мовлення. Концепт «риторика» 

інституціонально відображає літературно-лінгвістичний аспект комунікології та культури комунікації доби 

Античності, а також характеризує особливості процесу рецепції античності в комунікативно-мовленнєві 

моделі доби Середньовіччя та Ранньомодерного часу [1]. 

В умовах сьогодення дослідження актуальних проблем сучасного суспільства з позицій історії, 

міжнародної комунікації, міжнародних відносин, культурології, політології, соціології, стає важливим і 

затребуваним для представників модернізованого суспільства ХХІ століття [1; 2, с. 32-37]. 

Мета дослідження – здійснити наукову рефлексію, орієнтовану на критичний аналіз й усвідомлення 

теоретичного знання, об’єктом і предметом якого є соціорегулятор сучасного суспільства – публічне 

мовлення, моделі публічного мовлення і ораторське мистецтво. Наукове обґрунтування і концептуалізація 

таких соціальних регуляторів сучасного світоустрою, як публічне мовлення і міжкультурна комунікація – 

це новий перспективний напрям досліджень у сфері міжнародних відносин, інституціональної історії та 

комунікології в умовах мондіалізованого світоустрою ХХІ століття [2, с. 32-37]. Нові міжнародні реалії 

потребують і нових моделей міжнародних комунікацій [3]. 

Основним завданням спілкування в міжнародній сфері та під час ведення переговорів є ефективне 

досягнення цілей у вирішенні міжнародних питань або міжнародних конфліктів, інституціонального 

виробництва або міжнародного бізнесу через комунікацію і моделі публічного мовлення. 

Хутба (  ,п’ятнична проповідь) – це частина мусульманського богослужіння по п’ятницях – خطبة الجمعة 

святкових днях і з урочистих нагод. Аналізується історія виникнення й розвитку арабського ораторського 

мистецтва, а також жанрові, композиційні та художні особливості хутби. Витоки виникнення хутби беруть 

свій інституціональний початок у родоплемінному середовищі доісламського періоду (джагілія). Надано 

класифікацію хутб за змістом на роди і види, а також розглядаються художні особливості доісламской 
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хутби. Доісламська хутба інституціоналізувалася в руслі усної, а не писемної традиції. Їй властиві особлива 

традиційна мова, традиційна тематика, традиційні прийоми композиції та речетативу. 

До середини VII ст., тобто до часу включення в культурне життя Халіфату та ареал ісламізованих 

народів, художня проза в арабській літературі, у класичному розумінні, ще не склалася. Арабські 

літературознавці зазвичай відносять до прозових жанрів розглянутого періоду прислів’я і приказки, а також 

твори ораторського мистецтва (хітаба) [4, с. 40-43]. 

Ще задовго до ісламу язичницькі араби виголошували промови на різних урочистих зборах племені, 

при вирішенні спірних питань або перемир’ях між ворогуючими племенами. Вони прославляли моральні 

вчинки (мурувва), або засуджували аморальні вчинки. Сам характер давньоарабської словесності, 

надзвичайно високий інтерес арабів до мистецтва витонченої мови, словесні змагання в Указі, 

найзнаменитішому ярмарковові в доісламській Аравії, усе це сприяло розвитку ораторського мистецтва та 

комунікації. 

Дійсно, «хутба» є частиною арабського ораторського мистецтва, але водночас вона є і певним 

жанром художньої арабської середньовічної прози усного характеру. Хутба являє собою для нас 

професійний інтерес як літературний жанр, який відрізняється не тільки змістом і композиційною 

структурою, але й має відмінності ситуативні, соціокультурні і функціональні. Доісламська хутба має свою 

класифікацію на роди і види: політичне, громадське, дипломатичне, комунікативне і релігійне 

красномовство [4, с. 40-43; 5, с. 53-57]. 

Хутба – це особливий тип словесності, самої актуальної та самої «мобільної», нерозривно пов’язаної 

з політичним, політико-дипломатичним, соціальним і релігійно-ідейним життям арабів з моменту свого 

виникнення. Без сумніву, хутба – одне із багатств і досягнень арабської середньовічної літератури [6]. 

Отже, через дослідження проблем політичної та історичної комунікології, інституціонально-

політичних процесів у сфері комунікології, науковці спробували з’ясувати характер античної, 

середньовічної та ранньомодерної відкритості, комунікативності, у тому числі й публічності влади, шляхом 

аналізу риторики, практик ораторської майстерності, емблематики, символіки, семіотики, ритуалів, жестів, 

норм етикету та протокольних унормувань як комунікативних засобів. Однією з найулюбленіших тем, яка 

сьогодні актуалізувалася під новим кутом комунікативного аналізу, є тема влади і суспільства, політики і 

дипломатії, комунікативно-мовленнєвої культури. 

Особливості розвитку цивілізацій (Схід-Захід), дипломатії та комунікативно-риторичних практик в 

усьому своєму просторово-часовому різноманітті зберігають для нас – сучасників – багато цікавих фактів, а 

часом і політико-дипломатичних або життєвих практик, які не втратили своєї актуальності й в умовах 

нашого з вами поліцентричного (постбіполярного) світоустрою ХХI століття.  

Рецепція є соціокультурним надбанням суспільства. Темпоральний вимір концепту «рецепція» у 

добу Античності, Середньовіччя та Ранньомодерного часу (раннього Нового часу) є дороговказом у системі 

людських цінностей, ментальних установок і комунікології. Концепти «Ораторське мистецтво» і «Публічне 

мовлення» стали тими концептами, які й в наступні історичні епохи згадувався або порівнювався із 

тогочасними державними інститутами, як в добу Середньовіччя і раннього Модерного часу (XVI-XVIII ст.), 

так і в наступні періоди історії. Протягом століть їх інтерпретаційна сутність змінювалася разом зі зміною 

характеру відповідних інститутів, інституціоналізувався в модель риторики з притаманними їй особистими 

характерними рисами і національними особливостями майстерності публічних виступів, красномовства та 

ораторського мистецтва. 
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ПОЛЬОВА СХОЖІСТЬ РОСЛИН ЗА ОБРОБКИ НАСІННЯ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ 

ПРОТРУЙНИКАМИ В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Загальновідомо, що передпосівна підготовка насіння зернових культур є важливою умовою у 

підвищенні врожайності зернових культур. Завдяки висіву насіння з високими сортовими й посівними 

якостями можна отримати приріст урожайності більше ніж на 30%. За рахунок збільшення показника 

схожості насіння також поліпшується і його якість. Доведено, що польова схожість, продуктивність і якість 

тісно взаємопов’язані між собою [1, 2]. 

Сучасна технологія вирощування пшениці передбачає протруювання насіння перед сівбою [3]. 

Завдяки йому знезаражується насіння, проростки захищаються від пліснявіння, знижується 

пошкоджуваність сходів кореневими гнилями та шкідниками [4]. Воно є найбільш економічно вигідним та 

екологічно безпечним заходом захисту посівів від хвороб і шкідників [5]. Проте одні дослідники [6] 

доводять негативний вплив протруйників на показники енергії проростання та польової схожості, 

рекомендуючи використання стимуляторів росту, а інші маютьпротилежні думки [7].  

Метою наших досліджень було дослідження впливу протруйника на урожайність, посівні якості 

насіння та врожайні властивості сортів пшениці ярої. У статті висвітлено вплив протруйника на польову 

схожість насіння.  

Матеріалом для досліджень слугували сорти пшениці м’якої ярої миронівської селекції Елегія 

миронівська і Сімкода миронівська та протруйник Селест Макс 165 FS з нормою витрат 1,5 л/т проти 

фузаріозної кореневої гнилі, летючої сажки, твердої сажки, гельміноспоріозу, альтернаріозу, плісняви, 

попелиць, цикад, злакових мух. За контроль взято варіант вирощування сортів без обробки насіння 

протруйником. 

Упродовж двох років ми спостерігали позитивні значення протруйника Селест Макс 165 FS на 

польову схожість насіння в обох сортів. Так, в умовах 2020 р. польова схожість насіння у сорту Елегія 

миронівська становила 81,1, що на 0,8 % більше за контроль, а у сорту Сімкода миронівська – 78,6, що на 

0,5% вище контролю. 

Результати досліджень наступного 2021 р. вказують на істотні зміни у підвищені польової схожості 

насіння порівняно з контролем у сорту Елегія миронівська на 1,4%, а в сорту Сімкода миронівська на 3,2%. 

Тому можна зробити висновок, що погодні умови років досліджень також вплинули на показники польової 

схожості насіння досліджуваних сортів.  

Обробка насіння протруйником позитивно сприяла істотному зростанню рівня урожайності 

досліджуваних сортів пшениці ярої на 0,29-0,36 т/га. Вірогідно, у 2020 р. погодні умови були сприятливіші 

для формування урожайності досліджуваних сортів пшениці ярої аніж у 2021 р. Проте вплив протруйника 

на її формування істотний. Згідно отриманих даних урожайність варіювала від 3,25 т/га у сорту Сімкода 

миронівська у 2021 р. до 4,02 у сорту Елегія миронівська у 2020 р. Проте в обидва роки сорт Елегія 

миронівська мала вищу врожайність порівняно з сортом Сімкода миронівська як на контролі , так і за 

обробки протруйником. 

Отже, виходячи із отриманих даних можна стверджувати, що обробка насіння пшениці ярої 

протруйником Селест Макс 165 FS, 1,5 л/т є одним із важливих елементів технології вирощування сортів 

Елегія миронівська та Сімкода миронівська, який спрямований на підвищення урожайності незалежно від 

погодних умов. 
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ТРИ ПРАВА: ФІЛОСОФСЬКО-ЕТИЧНА СКЛАДОВА 

 

Світ, в якому ми перебуваємо, вже ніколи не буде таким, яким він був до 24 лютого 2022 року. Перед 

викликами часу, війна в Україні, які охопили трансформаційні зміни в усіх країнах світу, перебуває кожний 

з нас. Можна сказати, що в нас відбувся певний зсув свідомості, вороття вже немає. Можна ставити безліч 

запитань: чому, навіщо? Але що надасть цей вектор нашій свідомості. Згадуючи логотерапію В. Франкла, 

поставимо запитання інакше: для чого? У вченні Аристотеля етика й політика разом, як відомо, складають 

єдину галузь практичного знання, практичної епістеми – на відміну від теоретичної науки, з одного боку, і 

творчих, або виробничих знань – з другого. Цьому поділові досить прозорим чином і відповідає згадане 

вище розрізнення основних способів, або різновидів людського життя – «споглядальне розумне життя». 

Але ж для цього потрібна освіта й самоосвіта. 

Чим вище місце посідає те чи інше поняття в системі пріоритетів суспільної свідомості, тим 

настійнішою виявляється потреба в його критичному осмисленні. Можливо, такого осмислення у наші дні 

найбільше потребує поняття «нація». Сучасна національна проблематика розмаїта. Один із найважливіших 

її аспектів пов’язаний зі з’ясуванням принципового місця й ролі моральних цінностей у свідомості нації як 

суб’єкта культурного розвитку. Людина культури – не абстрактна, позбавлена коріння «загально людина»; 

вона не може бути байдужою до історичної пам’яті свого народу, до традицій і звичаїв предків, так само, як 

не може вона збайдужіти до духовних цінностей або до світу природи – в цьому розумінні національна 

тематика органічно поєднується з екологічною, загальнокультурною, етичною, релігійною [1]. Якщо ми 

обираємо служіння національній справі не заради самоствердження, а як люди культури, ми саме цим 

обираємо цілісний людський світ, у якому національне – все ж один із аспектів. Важливо осмислити 

значущість даного аспекту. Не треба недооцінювати реальної обґрунтованості тверджень про вирішальне 

значення національних засад культури, її національно-етнічного підґрунтя. Ми стикаємося з безліч 

прикладами національного болю, або ж національної ущемленності («комплекс меншовартості»), подібно 

до злоякісного захворювання, яке здатне призвести до переродження самої тканини мікробудови культури, 

а воднораз – понівечення її найвищих духовних вершин. Нам необхідно виводити зі своєї свідомості 

«комплекс меншовартості», «комплекс жертви» і натомість прописувати інші зразки й моделі наших 

проявів. Варто звернути увагу на ту особливу модифікацію моральної свідомості, ту національну етику, яка 

цьому відповідає. 

Ведучи мову про національну етику, в даному разі мається на увазі не особливості української або 

якоїсь іншої системи етичних цінностей української або якоїсь іншої системи цінностей; не сферу або 

характер моральної регуляції в різних національних культурах. Важливо, що саме розуміння нації, 

визначального суб’єкта культури, по суті, вже покладає і певну типологію ціннісних преференцій. Кожна 

людина має право на життя, право на освіту, право на вибір. Моральне здоров’я, моральна чистота 

ґрунтуються на успадкованих формах світобудови, на етнічній забарвленості власних стосунків, на єдності, 

узгодженості індивідуальних складників. Перед сьогоднішніми викликами, коли через нашу свідомість 

проходить екватор зрушень, ми маємо незворотну відповідальність при руйнації старих форм. Але ми 

маємо не руйнувати, а створювати нові моделі розв’язання та вирішення поставлених завдань, створення 

стратегій, які б вибудовували нові форми існування, в творчості та реалізації людей. 

Актуальними і «працюючими» «живими» моделями є інтенції людини мірності і людяності. Міра 

людського передбачає здатність до самообмеження, людина покликана відкривати себе Іншим, с-приймати 

їхні обличчя, їхні смисли, їхні міри – і в співзвуччі, злагоді, співпраці з цією іншою мірністю з’ясовувати 

міру власного буття. Цю заповідану нам людяність, або спів людяність, в якій ми віднаходимо себе і своє 

спільне покликання, ми в змозі здобувати й нарощувати, а в змозі й руйнувати. І руйнуємо. Усякий ковток 

людяності в нинішньому світі має власну цінність. Усякий ковток людяності вартий вчинку. Саме у 

філософсько-етичній площині відбувається осмислення твердження, саме на цьому сукупному тлі, 
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відповідальності за людяність як спосіб існування. Є чудовий вислів Г. П. Федотова: «світла мірність». 

«Щонайважча боротьба за власну людяність», яку продовжують вести мільйони людей [1]. 

Показовим сьогодення є модифікації механізму відчуження етики й перехоплення моральної 

свідомості людини. Це такі феномени: заручництво, окупація, фільтрація свідомості. Про захоплення 

заручників згадував ще Юлій Цезарь. Сьогодні в епоху глобалізації феномен тероризму, геноциду стають 

дієвими чинниками, що формують актуальну парадигматику морального досвіду сучасної людини. 

Сучасний терорист утримує своїх безпосередніх жертв, встановлює і всіляко демонструє свою владу над 

їхньою волею і життям. На інших вимірах нашого буття аналогічно те ж саме відбувається з нашою 

свідомістю. Чи в змозі людська особистість протистояти цій терористичній псевдо моралі, захистити себе й 

оточуючих від її вірулентного впливу? У волі людини – ніколи не бути катом, але волю треба мати, це вже 

вищий вимір буття. Жити під диктовку негідників нестерпно для людського сумління, важливо пам’ятати 

про відповідальне опанування ситуацією за буд-яких умов. Етична площина зазначає нам саме інтенції 

людяності й людяного ставлення до Інших. Чи не в цьому закладена Гідність людини? Ми виходимо на 

відповідь на поставлене нами запитання: для чого? – Бути Людиною. Гідність справжньої культури полягає 

в її здатності нести відповідальність. Сьогодні, на різних щаблях нашого поліфонічного світу ми можемо 

відчути на собі або поруч із собою цілком реальну присутність лихого погляду, погляду, що вихолоджує 

людське життя, руйнує його позитивні цінності. Йдеться про розтління, осквернення, своєрідну презумпцію 

нечистоти: погляд на людину як на шматок бруду – ось той цілком відчутний у нинішньому життя полюс 

конкретного людиноненависництва, наближенням чи віддаленням від якого можна було б вимірювати 

справжній рівень суспільної моралі [1; 6]. За основоположним своїм сенсом, погляд – це, передусім, акт 

звільнення від темних стихій самості, випромінювання себе заради Іншого, любляче осягнення його 

неповторних, розімкнених у власну глибину і далину, обрисів. Щоб узагалі побачити щось, треба бодай на 

мить його полюбити, тоді як ненавидіти – це й означає не бути в змозі побачити). Погляд, утверджений на 

любові, погляд чистий і довірливий. Що засвідчує «прозорість Блага для себе самого», саме тим, чого 

інколи так бракує сучасній творчості [1, с. 162]. Нам сьогодні вкрай важливо змінювати нашу свідомість: 

«еру підозри» і «лихий погляд» переписувати на погляд любові, інтенції людяності, чим і створювати нові 

світи та ставлення один до одного. 

Таким чином, три права: право на життя, право на освіту, право на вибір є інтенціями для створення 

«живих» моделей мірності і людяності. Нам усім необхідно осмислити та глибоко усвідомити мірності 

нашого буття та сприйняття інших. Саме у філософсько-етичній площині відбувається перегляд 

відповідальності за людяність як спосіб існування. Для цього необхідна «світла мірність» свідомості 

кожного, хто має відповідальність за власне буття й за долю свого народу, своєї держави. Це найважча 

боротьба на фронті культури: захист і проявлення своєї національної ейдетичної пам’яті й культурної, 

особистісної ідентичності. Ми повинні згадати: хто ми, куди йдемо, в чому наше покликання. Відновлення 

й збереження мови, історії, культури, традицій, віри є основою для відновлення нашої духовної пам’яті.  
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Сьогодні у вищій школі США використовуються різні технології навчання. Вибір технології 

навчання залежить від багатьох умов (особистості викладача, його професіоналізму, особливостей аудиторії 

(вік, рівень підготовки), матеріально-технічного забезпечення та ін.). Особливо поширеними є особистісно-

орієнтовані технології навчання, які аналізуються в працяхамериканських учених (К. Броунел, Г. Томас, 

Н. Шірані та ін.).  
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Особистісно-орієнтовані технології спрямовані на індивідуалізацію і диференціацію процесу 

навчання, максимальне врахування індивідуальних, вікових властивостей. Це провідні технології навчання, 

які включають індивідуалізоване і персоналізоване навчання. 

Індивідуалізоване навчання, або «тьюторське» досить поширене у вищій школі США. Суть його в 

тому, що кілька студентів закріплені за конкретним викладачем, з якими він проводить індивідуальні 

заняття, консультує їх, дає поради, тобто, є їх наставником. В Україні подібні функції покликані виконувати 

академнаставники (куратори). Але зазвичай куратор працює з академічною групою, яка може складатися з 

20-30 студентів, що не дає можливості ефективно працювати з кожним студентом. Водночас, в закладах 

вищої освіти США тьютор працює, як правило, з 3-5 студентами.  

Індивідуалізована система навчання характеризується тим, що студенти самостійно обирають темп 

навчання, який вважають оптимальним для себе. Разом з тьютором вони складають індивідуальну програму 

навчання, підбирають необхідні підручники, навчальні посібники, методичні рекомендації, технічні засоби 

для засвоєння навчального матеріалу з конкретного курсу і успішної здачі заліків та екзаменів. 

Технологія персоналізованого навчання передбачає самостійну роботу студента над навчальними 

матеріалами. Студент може вибірково відвідувати лекції, систематично отримувати консультації свого 

тьютора, зустрічатися в групі з іншими студентами для обговорення актуальних навчальних проблем. 

Кожний студент повинен здавати щотижневий звіт про виконану роботу. Наприклад, вивчаючи курс 

«Педагогічна соціологія», майбутній вчитель проводить соціологічне опитування і обробку результатів 

щодо умов навчання дітей-мігрантів у своєму штаті і здає звіт викладачу. Родзинкою персоналізованого 

навчання є можливість вивчати матеріал і виконувати відповідні завдання частинами і отримувати за них 

бали, після чого переходити до вивчення іншої частини матеріалу, а в кінці всі бали підсумовуються і 

студент отримує загальну оцінку. 

Слід зазначити, що американські психологи й педагоги виробили чіткий механізм здійснення 

індивідуального навчання майбутніх фахівців Його особливості полягають у: 1) відсутності жорстких термінів 

часу, виділених на вивчення курсу, що дозволяє студенту просуватися у студіюванні навчального матеріалу зі 

швидкістю, яка відповідає його здібностям; 2) суворій вимозі повного засвоєння матеріалу, за якої перехід до 

нових тем можливий тільки після засвоєння попередніх; 3) складанні програми навчання самим студентом за 

допомогою комп'ютера та під методичним керівництвом викладача; 4) використанні лекцій тільки як форми 

спрямування у навчанні (а не як основного джерела інформації); 5) необхідності самостійного навчання, 

критичного мислення при засвоєнні матеріалу, творчого підходу до навчального процесу; 6) підвищеної ролі 

письмових робіт; 7) використанні спеціального персоналу методистів-консультантів для перевірки знань, 

негайного підведення підсумків роботи студента, корекції спрямування самостійного навчального процесу, 

керівництва та нагляду за процесом отримання знань. Система індивідуального навчання прищеплює навички 

самостійної роботи, «вчить студентів навчатися», дозволяє використовувати старшокурсників в якості 

консультантів для допомоги молодшим у самостійному навчанні [1]. 

Ми солідарні з О. Романовським, який наголошує на значних перевагах особистісно-орієнтованих 

технологій навчання. Перша перевага полягає в тому, що така система знімає проблему стресових ситуацій, 

які виникають у студентами під час їхнього навчання. Проблема стресів є дуже важливою для вищої школи: 

їх зазнають майже всі студенти, і викликано це здебільшого стислими термінами, відведеними на засвоєння 

матеріалу, складання заліків та іспитів. Студенти зазнають стресів незалежно від рівня попередньої 

підготовки, здібностей, сімейних умов, стану здоров'я тощо. Найчастіше вони виникають унаслідок 

психологічних перевантажень, що спричиняються необхідністю засвоювати великі обсяги нового 

фактичного матеріалу, самостійно планувати свій час і фінансові ресурси, ефективно їх використовувати, 

своєчасно складати заліки та іспити. Другою перевагою є право студента завжди отримати консультацію та 

індивідуальну допомогу. Третьою – його право складати залік або іспит з матеріалу, що вивчається, тільки 

тоді, коли студент повністю засвоїть матеріал і буде готовий до складання заліку або іспиту. Така система 

визнана в США «безстресовою», вона зменшує відсів студентів і не калічить їхніх доль [2, с. 116-117].  

Вважаємо, що цей досвід вартий поширення. 

 
Джерела 

1. Instructional Technology. A Systematic Approach to Education/Frederick G. Knirk, Kent L. Gustafson, Holt, Rinehart and Winston. New York: Longman & 

Sons,2006. 387 p. 

2. Романовський О. О. Теорія і практика зарубіжного досвіду в підприємницькій освіті України: монографія. К.: Деміур, 2002. 399 с.  
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ОСОБЛИВОСТІ НАУКОВОГО СПІЛКУВАННЯ СУБ’ЄКТІВ ОСВІТНЬОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ В УНІВЕРСИТЕТАХ США 

 

Важливою складовою професійної компетентності викладачів університетів і здобувачів вищої 

освіти є компетенція наукового спілкування. Загальновідомо, що наукове спілкування пов’язує суб’єктів 

освітньої діяльності один з одним у процесі навчання і дослідницької роботи, формує у них здатність 

встановлювати і підтримувати професійні контакти. 

Значний досвід розвитку фахової компетентності майбутніх фахівців на комунікативній основі 

накопичений в університетах США. Сучасна філософія освіти наголошує на утвердженні та розширенні в 

освітньому середовищі комунікативної освіти, яку так і називають освітою ХХІ століття. Так, доповідь 

2003 р. Національної комунікативної асоціації США (National Communication Association) носить назву 

«Communication in the General Education Curriculum: A Critical Necessity for the 21st Century», тобто 

«Комунікація в курікулумі загальної освіти: Критична необхідність для ХХІ ст.». 

Вища освіта США ґрунтується на комунікативній парадигмі в професійній роботі, де здатність до 

ефективної комунікації стає одним з основних результатів освіти. На цьому постулаті будуються практики 

навчання критичного мислення та рефлексивного аналізу, які стали характерною основою для підготовки 

фахівців у різних сферах діяльності в системах вищої освіти в США. 

Компетенція наукового спілкування має притаманні тільки їй особливості, які, своєю чергою, 

зумовлені специфікою сфери функціонування. Вона зумовлена метою найбільш точної, логічної і однозначної 

вербалізації думки. Принциповими одиницями наукового мислення є поняття і терміни, а мовне втілення 

мислення виражається в судженнях і умовиводах, які слідують одне за одним у логічній послідовності. 

Ситуація наукового спілкування характеризується чіткою аргументацією думок і послідовним ходом 

міркувань. Однак мовна наукова взаємодія не обмежується тільки комунікативної стороною. Через те, що 

мова розгортається в умовах певної комунікативної ситуації, особливої важливості набуває інтерактивний і 

перцептивний компоненти спілкування. Внаслідок цього бачиться логічним виокремити три основні 

структурні частини компетенції наукового спілкування: комунікативний, інтерактивний, перцептивний 

компоненти. Кожен має складну структуру і характеризується особливим наповненням. 

Комунікативний компонент компетенції наукового спілкування спрямований на формування умінь 

ясного, чіткого і логічного викладу думок, уміння переконувати, вибудовувати промову аргументовано, 

опонувати співрозмовнику під час наукової усної чи письмової полеміки тощо. Варто відзначити, що рівень 

розвитку комунікативного компонента зумовлює більш складні види спільної професійної діяльності [1].  

Прикметно, що комунікативний процес народжується на основі деякої спільної діяльності і обміну 

науковою інформацією. Порозуміння відбувається через спільні зусилля, які спрямовані на дальшу 

співпрацю з урахуванням інтересу всіх сторін. Для учасників такої комунікації надзвичайно важливо не 

тільки дати одне одному інформацію, а й організувати обмін діями та спланувати їх результат. Цей аспект 

спілкування пов’язаний зі взаємодією людей, з безпосередньою організацією їхньої спільної діяльності й 

передбачає інтерактивний компонент спілкування. 

Інтерактивний компонент компетенції наукового спілкування спрямований на формування умінь 

взаємодії науковців у процесі професійного спілкування, що передбачає переважне використання 

партнерських впливів, демократичного стилю і відкритої позиції наукового спілкування, формування 

інтересу слухачів до викладення інформації. 

Відомо, що інтеракція стимулюється спільною діяльністю і організовується під час її реалізації. Отже, 

інтерактивні вміння найбільш ефективно формуються в умовах соціальної професійної взаємодії, а в нашому 

дослідженні – в ситуаціях наукового спілкування. Крім сформованої комунікативної та інтерактивної 

компетенції, успішність спілкування забезпечується його розвиненою перцептивною компонентою, яка 

реалізується через активізацію механізмів взаєморозуміння, інтерпретації, рефлексії та емпатії. 

Перцептивний компонент досліджуваної компетенції спрямований на формування здатності 

сприйняття і розуміння інших людей під час наукового спілкування і передбачає комплексні вміння 
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сприйняття та адекватної інтерпретації інформації від партнера по спілкуванню. В основі цього компонента 

лежить здатність до спостережливості і емпатії.  

Підбиваючи підсумок, відзначимо, що формування компетенції наукового спілкування передбачає 

оволодіння знаннями, вміннями і навичками комунікативного, інтерактивного і перцептивного характеру. 

Ці три компоненти об’єднуються в складному й багатогранному процесі спілкування, що передбачає 

взаємовплив людей, який реалізується не тільки через акт усвідомленого і раціонально оформленого 

мовного обміну інформацією, а й через безпосередній емоційний контакт між науковцями. 

 
Джерела 

1. Савенкова Л. О. Професійне спілкування майбутніх викладачів як об’єкт психолого-педагогічного управління: монографія. К.: КНЕУ, 2005. 212 с. 
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ПРЕВЕНТИВНА РОБОТА З ДІТЬМИ «ГРУПИ РИЗИКУ» 

 

Результати наукових досліджень учених (Н. Максимова, В. Оржеховська, М. Фіцула, О. Фролова 

та ін.) свідчать про те, що переважна більшість молодих людей, які вчинили правопорушення чи злочин, в 

підлітковому і навіть дитячому віці, належали до так званої «групи ризику». Отже, очевидною є доцільність 

організації відповідної превентивної виховної роботи з цією категорією неповнолітніх.  

Термін «діти групи ризику» все частіше використовується вітчизняними і зарубіжними вченими 

(А. Капська, В. Колісніченко, Дж. Колмен, Л. Олифіренко, С. Харченко та ін.), які розглядають два аспекти 

ризику: по-перше, це – ризик для суспільства, бо поведінка таких дітей зазвичай суперечить загальним 

нормам і правилам, по-друге, ризик для самих дітей (загроза їх здоров’ю, повноцінному розвитку і навіть 

життю).  

Зазвичай діти групи ризику – це діти, які залишилися без опіки батьків, або перебувають в 

неблагополучних родинах, мають проблеми в моральному (іноді й фізичному чи психічному) розвитку, 

порушення в психологічній і соціальній адаптації, для них характерні прояви девіантної поведінки. 

Останнім часом до цієї групи долучилися діти, які перебували в зоні воєнних дій на сході України. 

Безперечно, працювати з такими дітьми надзвичайно складно. Це – тривалий і важкий процес, адже змінити 

особистість дитини, яка вже має негативний життєвий досвід, негативну оцінку себе і оточуючих, нерідко 

перенесла різні види насильства, позбавлена батьківського тепла і ласки, відчула себе нікому не потрібною, 

дуже непросто. Тому дана категорія дітей вимагає спеціально організованої виховної роботи, яка 

здійснюється педагогами, психологами, соціальними працівниками. 

Останнім часом серед молоді, включаючи неповнолітніх, значного розповсюдження набуло 

вживання алкоголю, наркотиків, інших психоактивних речовин. Цей вид поведінки має назву «адиктивна 

поведінка». Неповнолітніх з адиктивною поведінкою правомірно віднести до групи ризику. Деякі 

вітчизняні і зарубіжні вчені (А. Гоголєва, Н. Максимова, Н. Медж, В. Оржеховська, О. Пилипенко, 

Р. Стейнтон та ін.), вважають, що цей термін доцільно вживати щодо алкоголізму, токсикоманії, наркоманії 

як видів девіантної поведінки, але до переходу їх у хворобу. Оскільки надмірне вживання 

алкоголюнаркотиків стимулює, як правило, різні антисуспільні прояви (бродяжництво, жебрацтво, 

хуліганство, злочинність), то актуальність проблеми адиктивної поведінки стає цілком очевидною і вимагає 

відповідної реакції суспільства загалом і спеціальнихпрофілактичних заходів соціальних, медичних, 

психологічних служб. На жаль, схильність молоді до адиктивної поведінки, зокрема, до вживання 

наркотиків, набуває загрозливих масштабів не тільки у зарубіжних країнах, але й в Україні. 

Наркоманія – це хворобливий стан, зумовлений хронічною інтоксикацією внаслідок зловживання 

наркотичними засобами, який характеризується психічною і фізичною залежністю, потребою в повторному 

багаторазовому вживанні психоактивних засобів [1, с. 151]. Прийом наркотиків спричиняє зміну 

функціонування організму в цілому, серйозно ускладнює діяльність внутрішніх органів, центральної і 

вегетативної нервової системи. Суттєві зміни відбуваються і в структурі особистості, яка вживає наркотики. 

Вона втрачає інтерес до навчання, роботи, родини, друзів, навколишньої дійсності, поступово стає все 

більше ізольованою в соціумі, стає на шлях скоєння правопорушень і злочинів. 

Отже, актуальність профілактичної роботи з молоддю є безперечною.  

Відомі три види профілактики: первинна, вторинна, третинна. Первинна профілактика має на меті не 

допустити захворювання. Це робота з популяцією умовно здорових людей, у якій існує визначена кількість 

осіб, що належать до групи ризику. У цей контингент можуть входити молоді люди, які вже пробували 

наркотики чи мають друзів, що вживають наркотики; особи з генетичною схильністю до психічних 

захворювань або особи, котрі перебувають в несприятливих сімейних чи соціальних умовах і т.п. Первинна 
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профілактика – це система дій, спрямована на формування позитивних стресостійких форм поведінки з 

одночасною зміною вже сформованих порушених форм.  

Вторинна профілактика спрямована на популяцію осіб, у яких поведінка ризику вже сформована. До 

цієї групи відносяться особи, що вживають наркотики, але без сформованої фізичної залежності. Вторинна 

профілактика – це система дій, спрямована на зміну вже сформованих дезадаптивних форм поведінки і 

позитивний розвиток особистісних ресурсів і особистісних стратегій. Третинна профілактика – це 

профілактика рецидивів. Вона спрямована на групу осіб, що мають залежність від наркотиків чи інших 

психоактивних речовин і бажають припинити їхнє вживання.  

Третинна профілактика має за мету зменшення ризику поновлення вживання наркотиків та 

активізацію особистісних ресурсів, що сприяють адаптації до умов середовища і формуванню соціально-

ефективних стратегій поведінки. Загальними цілями первинної, вторинної і третинної профілактики є: 

допомога в усвідомленні форм власної поведінки; розвиток особистісних ресурсів і стратегій з метою 

адаптації до вимог середовища чи зміни дезадаптивних форм поведінки на адаптивні. Мета первинної 

профілактики – зниження попиту на наркотики й інші психоактивні речовини серед населення, зменшення 

числа осіб, що входять у групу підвищеного ризику; вторинної – зниження захворюваності наркоманією; 

третинної – зменшення важких негативних медико-соціальних наслідків зловживання психоактивними 

речовинами. 

Мета профілактики може бути успішно досягнута тільки за умови продуктивної взаємодії всіх 

соціальних інститутів. 
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ЗНАЧЕННЯ ТРАНСПАРЕНТНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ 

ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Транспарентність діяльності органів публічної влади є вихідною засадою побудови системи 

державного управління будь-якої цивілізованої держави світу. Вона полягає у відкритості інформації про 

рішення та дії владних органів для широкої громадськості. Історичний розвиток публічного 

адміністрування в Україні є порівняно ускладненим через державну політику радянських часів, що 

обумовлює частково задовільний стан впровадження транспарентності до діяльності органів публічної 

влади.Загальне значення транспарентності як основи відкритості та прозорості діяльності органів публічної 

адміністрації важко переоцінити.  

Формування партнерських відносин між центральними органами виконавчої влади та сектором 

громадянського суспільства є запорукою зростання довіри до органів державної влади в цілому та побудови 

сучасної моделі державного управління в Україні. Відсутність належної поінформованості позбавляє 

громадянське суспільство можливості брати участь у вирішенні суспільних справ. Відсутність доступу до 

достовірних даних про хід державної політики робить практично неможливим здійснення громадського 

контролю, об’єктивної оцінки дій чиновників і впливу громадськості, щоб рухати країну в напрямку, 

визначеним урядом і населенням. Крім того, недостатня поінформованість про діяльність органів 

державного управління унеможливлює зворотній зв’язок у відносинах між органами державної влади та 

суспільством, оскільки громадськість не може отримати відповідь про результати здійснення державної 

політики, недостатня поінформованість громадськості не дозволяє населенню отримати реакцію про 

результати в своєчасно перевіряти діяльність органів державного управління та самостійно визначати 

причини відсутності належних результатів. Тобто органи державної влади не мають належного рівня 

суспільного реагування, що суттєво перешкоджає ефективності реалізації державної політики [1, с. 5]. 

Замість того щоб вирішувати основні проблеми, багато урядів країн посилюють контроль над 

громадянським суспільством, що загрожує їхній легітимності. Проте до намірів цих урядів не належать 

плани щодо зменшення корупції та задоволення потреб людей. Громадськість будь-якої країни має бажання 

знати, чим займаються органи публічної влади, і мати більше можливостей впливати на процеси прийняття 

і виконання рішень. Крім того, громадяни не хочуть залишатися байдужими і спостерігати за тим, як 

приймаються рішення щодо формування та використання публічних фінансів без громадянського контролю 

або участі. Ситуацію з громадським контролем у світі загострила пандемія коронавірусу, яка зумовила 

період тривалого обмеження прав і свобод людини. Тимчасова ізольованість негативно вплинула на 

підзвітність урядів країн та комунікацію з органами публічної влади [2, с. 184].  
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Україну, на відміну від інших країн світу, після кризи, пов’язаної з пандемією коронавірусу, 

сколихнуло нове потрясіння – збройна агресія Російської Федерації. Збереження територіальної цілісності 

держави потребує значних ресурсів, тому набуло нової актуальності питання транспарентності військових 

витрат.  

Приведення військово-економічних можливостей до необхідних військових спроможностей 

відбувається на основі функціонування ланки формування бюджету на оборону, яка в свою чергу 

забезпечує використання бюджетних коштів на виробництво озброєння та військової техніки. Військова 

міць з одної сторони, відповідає на економічні можливості держави, з іншої умовам ведення сучасної війни. 

Проблеми реалізації військового потенціалу залежить від ефективного та належного фінансового 

забезпечення. Аналізуючи динаміку та структуру видатків,Є. Волков та А. Лойшин узагальнили основні 

проблеми фінансового забезпечення Міністерства оборони України:  

1)  рівень наявного фінансового забезпечення потреб оборони не дає змоги належним чином 

зосередитись безпосередньо на розвитку;  

2)  недосконалість законодавства у сфері державних закупівель у сфері забезпечення 

обороноздатності;  

3)  недосконалість бюджетного процесу;  

4)  високий рівень корупції;  

5)  недосконалість системи управління [3, с. 203]. 

Таким чином, дотримання транспарентності на сьогодні означає не лише відповідність державного 

управління європейським стандартам, а й здійснення контролю за обороноздатністю держави. Значення 

транспарентності в сучасних українських реаліях продемонструвало суспільне обговорення, пов’язане з 

закупівлею Міністерством оборони України продуктів харчування та амуніції для забезпечення особового 

складу. Реакція засобів масової інформації та громадськості на оприлюднені договори надання послуг для 

Збройних Сил України сприяла проведенні внутрішнього та зовнішнього аудиту фінансів і корупційних 

ризиків у чинних угодах відомства. Оскільки видатки на оборонний сектор безпосередньо впливають на 

обороноздатність держави, збереження державного суверенітету, можемо зробити висновок, що принцип 

транспарентності є однією із головних засад, яка уможливлює розвиток демократії, та інструментом 

забезпечення національної безпеки.  

 
Джерела 

1. Бараненко Д. В., Дідківська Г. В. Транспарентність центральних органів виконавчої влади: адміністративно-правовий аспект. Науковий вісник 

міжнародного гуманітарного університету. 2020. № 48. С. 4-8. 

2. Школьник І. О., Мірошниченко О. В., Іванченко А. О., Гавриш Ю. С. Сучасний стан транспарентності публічних фінансів України.Вісник Сумського 

державного університету. Серія Економіка. 2020. № 3. С. 182-190. DOI: 10.21272/1817-9215.2020.3-20 

3. Волков Є., Лойшин А. Фінансування Міністерства оборони України як фактор впливу на систему ресурсного забезпечення потреб оборони.Journal of 

Scientific Papers «Social Development and Security». 2021. Vol. 11. № 2. P. 198-208. 

 

Дубінка Микола Михайлович 

Кандидат педагогічних наук, доцент 

Центральноукраїнський державний університет імені Володимира Винниченка 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ДЕФІНІЦІЇ «САМОПРЕЗЕНТАЦІЯ» 

В КОНТЕКСТІ ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ 

 

На сучасному етапі розвитку освітньої галузі виникає потреба дослідження проблем професійної 

діяльності дещо в ширшому ракурсі, заглиблюючись у вивчення питання свідомості та самосвідомості 

суб’єкта праці через пізнання його ціннісних орієнтирів, смислових утворень, рефлексії. Потреба в 

професійному становленні, самовизначенні, самовиявленні, самоствердженні, суспільному визнанні тощо, 

сприяє подальшому розвитку самосвідомості, у структурі якої все вагомішим стає фаховий компонент, який 

науковці характеризують як професійну самосвідомість.  

Зазначимо, що у науковій літературі професійна самосвідомість нерідко ототожнюється із 

професійною Я-концепцією, яка включає уявлення людини про себе як представника певної професійної 

спільноти, носія професійної культури [3, с. 83]. Так, Я-образ є інтегральною формою самосвідомості 

людини, що виникає на певному етапі її соціального розвитку в результаті набуття особою життєвого 

досвіду й досягнення певного рівня сформованості когнітивних, смислових та емоційних структур 

особистості. 

Професійна Я-концепція визначає успішність трудової діяльності фахівця та містить професійно 

важливі якості – індивідуально-психологічні властивості та ставлення особистості до себе як до суб’єкта 

діяльності, до інших людей, об’єкта і предмета праці, її умов. Узагальнений образ професіонала є важливим 

чинником подальшого професійного самовизначення. 
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Професійна діяльність важлива і складна галузь функціонування сучасної людини, виконання якої 

зумовлює виникнення численних цілей та рівнів ідентифікації. При цьому складність професійної 

ідентичності зумовлює ефективність професійної діяльності та створює більше можливостей для 

самовизначення та самореалізації особистості. Не випадково, феномен професійної ідентичності ряд 

науковціввизначають як результат професійного самовизначення, що виявляється в усвідомленні себе 

представником певної професії і професійної спільноти, ототожненні/диференціації себе зі справою й 

іншими, в когнітивно-емоційно-поведінкових самоописах Я [3, с. 80]. Більшість дослідників, 

обґрунтовуючи вплив Я-концепції на поведінку власне особистості, вводять поняття самопрезентації, 

визначаючи її як «процес повідомлення інших людей, ким ми є, або поведінковий вираз того, що ми 

відчуваємо на свою адресу і думаємо про себе» (R. Philipchalk) [6, с. 118]. 

Сучасні уявлення про феномен самопрезентації особистості представлено в працях А. Андерсона, 

М. Вейголд, Е. Гофмана, І. Джонса, Р. Ковальські, Б. Куіглі, Ч. Кулі, М. Лірі, Д. Майєрс, Дж. Г. Міда, 

Т. Піттмана, М. Ріеса, Дж. Тедеші, Б. Шленкера, А. Шутцата ін.  

Маючи різні рівні усвідомлення власних дій, фахівець у процесі підготовки презентує себе іншим 

учасникам освітнього процесу, формуючи про себе певне враження на основі інформації, що була 

представлена. В основу такого самоподання входять компоненти: самопрезентація (свідомесамостворення) і 

самовираження (відображення її справжнього змісту). При цьому виділяють такі функції самопрезентації: 

захисна (зумисне створення певного враження про себе) і смислова (підтвердження своєї Я-концепції або 

самопізнання) [6, с. 213]. 

Низка науковців (М. Вейголд, Р. Ковальські, М. Лірі, Б. Шленкера) вважають, що самопрезентаціяє– 

це засобом підтвердження образу Я та підтримки самооцінки завдяки усвідомлюваній чи неусвідомлюваній 

процесуальній стороні (залежно від ситуації), при активності власне суб’єкта. 

Самопрезентацію особистості вивчають у рамках багатьох наукових напрямків, де автори по-різному 

трактують її значення. Так, у «Соціолого-педагогічному словнику» самопрезентація (від лат. подання) 

характеризується як «акт самовираження та поведінки, спрямований на те, щоб створити добре 

враження…» [2, с. 329]. Американський соціолог Е. Гофман визначає самопрезентацію як засіб організації 

взаємодії з іншими задля досягнення власних цілей; Дж. Тедеші та М. Ріес – як навмисну, усвідомлену 

поведінку, метою якої є створення необхідного враження про себе; М. Лірі, Р. Ковальські –як засіб 

підтвердження власного Я-образу та самооцінки. Теорія Е. Гофмана, наприклад, спрямована на вивчення 

соціальної взаємодії й управління отриманим враженням у цій взаємодії. Ввівши концепцію «соціальної 

драматургії», автор описував міжособистісну поведінку як виставу, в якій задіяні актори. Він зазначав, що у 

виставі ми пізнаємо не тільки один одного, але й знаходимо самих себе. Образ, за якої ми представляємо 

себе та ролі, які ми виконуємо, є масками самості, що ми бажаємо мати. Обираючи маску, ми враховуємо 

особливості свого образу, з метою якнайкраще описати бажаний образ. Науковець вказував, що в 

особистості існує два «Я»: «Я» – для себе і «Я» – для інших, що підпорядковане цілям взаємодії. Також він 

виділив ще третє «Я» – «чисте», або «необроблене», щомає прояв у екстремальних ситуаціях. Автор 

акцентує увагу на трьох складових цього процесу: той, хто здійснює презентацію (усвідомлення її цілей, 

адекватність самооцінки, упевненість); той, на кого вона спрямована; зміст власне самопрезентації [5, с. 87]. 

Зарубіжні вчені І. Джонс, Т. Піттман, Б. Куіглі, А. Шутц результатами власних досліджень доводять, 

що для успішної самопрезентації людині необхідно правильно організувати процес управління враженням 

про себе. Для оптимального використання тактик і стратегій самопрезентації особистості необхідно 

враховувати не тільки індивідуальні особливості та власні потреби, а й специфіку та прагнення соціуму, 

якому ми себе презентуємо. Як результат, науковцями було визначеноряд стратегій і тактик 

самопрезентаційної поведінки, поділивши тактики на захисні та асертивні. Дослідники вважають, що і для 

управління враженням, і для самопрезентації використовуються одні й тіж тактики. Однак в ситуації 

управління враженням вибір самопрезентаційних тактик здійснюється людиною більш усвідомлено. Так, 

згідно стратегії «ухилення» використовуються тактики «виправдання із запереченням відповідальності» 

(захисна тактика); «зречення» (захисна тактика); «перешкоджання самому собі» (захисна тактика). При 

стратегії «атрактивнаповедінка» – співвідносно: «виправдання із запереченням відповідальності» (захисна 

тактика); «зречення» (захисна тактика); «перешкоджання самому собі» (захисна тактика). Залучаючи 

стратегію «самозвеличення» задіюються: «приписування собі досягнень» (асертивна тактика); 

«перебільшення своїх досягнень» (асертивна тактика); «виправдання з прийняттям відповідальності» 

(захисна тактика).При стратегії «самоприниження» – «прохання/благання»(асертивна тактика). А при 

«силовому впливові» – «залякування» (захисна тактика); «негативна оцінка інших» (асертивна 

тактика) [4, с. 43]. 

Презентуючи себе перед іншими людьми, особистість має мобілізувати свою активність, щоб 

справити потрібне враження. Спрямованість таких дій зрозуміла, як стверджує О. Капустюк, адже вони 
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спонукані прагненнями: викликати бажану реакцію;стати «самим особою»; виправдати очікування 

аудиторії; відповідати своїй соціальній ролі; забезпечити зрозумілість та позитивну сприйнятливість 

слухачами; «прийти до розуміння, узгодження» і таким чином досягти своїх цілей [1, с. 25]. При цьому 

автор виділяє декілька помилок самопрезентації особистості:втрата м’язового контролю над своїм тілом 

(кашель, чхання тощо); демонстрація нещирості, «перегравання»; хибний розвиток усього процесу 

самопрезентації (неадекватність ситуації) [1, с. 34]. 

Саме тому, в доробку вітчизняних учених ми акцентуємо увагу на роботахО. Капустюк, яка шляхом 

емпіричного дослідження виокремила три типи (особистісний, пластичний, експонований) створення 

особистістю образу «Я», а також три стратегії (пізнавальна, адаптивна, самозахисна). Науковець розглядає 

самопрезентацію як психічне утворення, що включає внутріособистісну складову через її атрибутивні 

характеристики (саморефлексія, самототожність, інтернальність) і ситуаційну компоненту, яка 

актуалізується у значущих ситуаціях безпосередньої чи опосередкованої взаємодії [1, с. 78]. 

Отже, самопрезентація – це процес, за допомогою якого особистість намагається сформувати у інших 

враження про саму себе. Її успіх залежить від уміння представити себе іншим людям, уміння подати себе, 

привернути увагу, актуалізувати інтерес людей до своїх якостей, що є запорукою ефективності здійснення 

подальшого процесу професійного самовизначення та становлення. 
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СУРЖИК ЯК МОВНИЙ АНТИПОД 

У КУЛЬТУРІ МОВЛЕННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

Культура мовлення фахівців передбачає вільне та досконале володіння рідною мовою на державному 

рівні. Для опанування основами майбутньої професії слід засвоїти необхідну та достатню кількість 

загальних й спеціальних знань, умінь та навичок у науковій сфері, а також навчитися оперувати мовним 

матеріалом, зокрема у професійному спілкуванні. 

На жаль, сьогодні під час комунікативного процесу майбутні спеціалісти допускають велику 

кількість помилок, які виявляються на різних мовних рівнях, а саме: у неправильній вимові слів, їхньому 

наголошуванні або неточному слововживанні, словотворі тощо. До того ж мовлення студентів ще й 

засмічене суржиком, жаргонізмами, лайкою, словами-паразитами тощо. Усе це вказує на низький рівень 

культури мовлення людей, що свідчить про незнання мови або небажання вдосконалювати власні знання, 

зневажливе ставлення до співрозмовника, про неповагу до рідної мови. 

Нині унаслідок мовної інтерференції, тобто мимовільного перенесення ознак однієї мови на іншу, ми 

спостерігаємо відоме усім явище «суржик», який взагалі можна назвати мовним антиподом в існуванні 

української мови взагалі. Багато лінгвістів ґрунтовно досліджували сутність суржику. Також 

загальновідомо, що поняття запозичене із сільськогосподарської лексики – суміш різних видів зерен (жита, 

пшениці, ячменю, вівса), а також борошно з цих зерен невищого ґатунку. У переносному значенні суржик 

це – «елемент двох або кількох мов, що об’єднані штучно, без додержання норм літературної мови; нечиста 

мова» [1].  

Суржик широко вживається давно та усюди. При його постійному використанні українська мова 

дійсно стає збіднілою. «Найсприятливіші умови для побутування суржику створює, звичайно ж, сімейна 

комунікація. Проте велику частину свого життя сучасна молодь проводить у навчальних закладах, де також 

стикається із проблемою вимушеної двомовності, не володіючи достеменно ані російською, ані 

українською літературною мовою» [2]. Отже, родина, хоч і є головним фактором прояву суржику, проте аж 

ніяк не єдиним колом спілкування для майбутніх фахівців.  

Утім саме сім’яповинна бути зразком для мовного виховання своїх дітей. Якщо молода людина 

змалку починає вивчати основи рідної мови за допомогою і батьків, і вихователів, які також знають мову, 

займаються самоосвітою, пізніше – у шкільному та студентському житті – освічених і уважних вчителів і 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/pzpp_2012_24_5_303
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викладачів, то у дорослому віці легко спілкуватиметься українською мовою, не порушуючи її форми, не 

змінюючи значення слів, не спотворюючи фонетичних законів своєї мови і активно поповнюючи свій 

словниковий запас, щоб яскраво використовувати у своєму мовленні. Такий мовець матиме великий 

авторитет серед інших людей, заслуговуватиме на шанобливе ставлення, захоплюватиме культурою 

власного мовлення, підштовхуватиме до знань інших членів суспільства – родичів, друзів, колег. Проте 

«бездумно змішуючи слова української і російської мов, відмінюючи українські слова за зразком 

російських і навпаки, творячи фрази всупереч моделям рідної мови, її носій стає носієм забрудненої мови, 

фактично, напівмови» [2]. 

Таким чином, проблема суржику й досі залишається актуальною. Вирішити її можливо на 

законодавчому рівні в умовах відповідних програм і законів, створюючи різні масові заходи за участю 

молоді, їхніх батьків, вчителів, викладачів, які спонукатимуть до вивчення саме української мови як 

державної, акцентуючи увагу на доцільному використанні її літературної форми.  

Мовлення фахівців має бути грамотним, чистим і вільним, позаяк уживання позалітературних слів 

(зокрема й суржику) призводить до порушень мовних норм загалом, заважає сприймати висловлювання, 

негативно впливає на суспільство, мовлення та мислення людини.  
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DIAGNOSTICS OF THE LEVEL OF FORMATION OF STUDENTS' READINESS 

FOR SELF-ORGANIZATION OF A HEALTHY LIFESTYLE 

 

It should be noted that the questionnaire developed by the author was used to diagnose the level of formation 

of the motivational-target component of students' readiness for self-organizationof a healthy lifestyle, gnostic 

competences of the content component and partly of the activity-operational component. 

The questions the questionnaire were based on the principle of determining the student's 

desire/unwillingness to organize their lifestyle as healthy, in addition, students were asked to explain their position. 

Analyzing the answers to the questions, we found three of formation of the studied qualities of the students: high 

level (the respondent expresses a desire or intention and is able to justify his point of view in detail), medium level 

the respondent expresses a desire or intention, but does not his choice), low level (the respondent does not a desire 

or intention) [1]. 

The assessment of the level of components readiness for self-organization of a healthy lifestyle of each 

respondent was carried out individually according to the principle of dominance of answers, which about one or 

another level of formation and researched quality. The overall group score was calculated as arithmetic mean. 

The level of formation of the motivational value component dominates slightly, the average level follows, 

and the is almost 2 times lower than the high. These data indicate, on hand, a fairly high level of studentsfor a 

healthy lifestyle, on the other, the following fact attracts attention: the most developed component, the least 

developed instructional component (the last), two components that remaining, proportionally decrease. 

Despiterather high level of formation of the motivational and value, the internal regressive movement indicates that 

the level of self-organization of a healthy lifestyle (which is clearly manifested precisely at the level of 

development of the volitional instructional components) is rather weakly developed. Research level of formation a 

meaningful component of students' readiness forself-organization of a healthy lifestyle consisted in determining 

level of formation of gnostic and cognitive competencies. The results of the study the level of formation of Gnostic 

competences: high level – 25% EG1 and 23% EG2, medium level – 35% EG1 and 37% EG2, low level – 40 % 

EG1 and 45% EG2. 

The level of formation of gnosticcompetences is quite low, namely, the formation of this type of 

competences, which aim students at the independent searchnew knowledge and experience in any field, in this case 

in the field of self-organization of a healthy, directly affects self-organization [3]. 

Cognitive competences, which provide students with specific knowledge the field of self-organization of a 

https://mdpu.org.ua/en/university/history-of-bogdan-khmelnitsky-melitopol-state-pedagogical-university/
https://mdpu.org.ua/en/university/history-of-bogdan-khmelnitsky-melitopol-state-pedagogical-university/
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healthy lifestyle, were through testing. The assessment criteria were as follows: high level – from 100% to 75%, 

medium – 50 % – 75%, low – less than 50%. The results of the study of students' formation cognitive competence: 

high level - 25% of EG1 33% of EG2, medium level – 35% of EG1 37% of EG2, low level – 40% of EG130% of 

EG2. 

The level of formation of the content component: high level – 25% of EG1 and 28% of EG2, medium level – 

35% of EG1 and 37% of EG2, low level – 40% of EG1 and 35% of EG2. 

The level formation of the program-oriented component was evaluated with the help of the study the results 

of the students' performance of situational tasks for the preparationfitness program in the given conditions. Students 

were a situation and tasks for this situation [2] . The resultssolution of the situation by the students were compared 

with the reference solution. The evaluation criteria were as follows: high level – from 100% to 75%, medium – 

50% – 75%, low – less than 50%. The results of the study of the formation of this component: high level – 5% EG1 

and 7% EG2, medium level – 25% EG1 and 20% EG2, low level – 70% EG1 and 73% EG2. 
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ЛІНГВОКУЛЬТУРОЛОГІЧНА ІНТЕРАКЦІЯ КИТАЙСЬКОГО ТА 

УКРАЇНСЬКОГО МОВНИХ ПРОСТОРІВ НА ПРИКЛАДІ КИТАЙСЬКИХ ПАРЕМІЙ 

 

Вивчення прислів'їв і приказок має довгу історію, породило безліч підходів до визначення сутності 

даних мовних одиниць. Прислів'я та приказки розглядаються в рамках фольклористики, лінгвістики, 

лінгвокультурології та когнітивної лінгвістики. Кожен з цих підходів спрямований на пояснення того чи 

іншого феномена функціонування паремій і передбачає наявність різних методів їх вивчення.  

Дане дослідження виконано в напрямку когнітивного і лінгвокультурологічного підходів, оскільки 

саме комбінація методів і прийомів дозволяє досягнути поставленої мети, а також виявити причини і 

результати запозичення образних виразів іншими лінгвокультурними спільнотами.  

Когнітивний підхід дозволяє пояснити процес розуміння інформації, закладеної в прислів'ї, в той час 

як лінгвoкультурологічний підхід виявляє особливості відображення національної культури за допомогою 

мови, так як прислів'я і приказки передають національно-детеpміновані способи концептуалізації 

навколишньої дійсності. 

Для опису когнітивних механізмів реалізації сенсу прислів'їв і приказок вводяться поняття 

«когнітема» і «провербальний код». При тотожності когнітивної структури відкриваються 

лінгвокультурологічні особливості, а прихована культурологічна ідентичність може породжуватися 

різними когнітивними процесами [1, с. 326].  

Когнітема – набір когнітивних ознак, що реалізують смислову модель прислів'я, це одиниця плану 

змісту, вона не дорівнює семантиці всієї мовної одиниці (в даному випадку прислів'я), за обсягом вона 

менше вирізняється на різних семантичних (когнітивних) рівнях прислів'я [3, c. 121]. У китайській мові 

існує цілий ряд прислів'їв, які об'єднуються загальною когнітемою «навчання це нескінченна дорога»: 

读 不尽 的 书, 走 不完 的 路 (досл. «Немає меж книгам для читання, як і немає межі для 

подорожей»); 

 活 到 老 学到 老 还有 三分 学 不到 (досл. «Живи до старості, вчися старості, але завжди буде 30% 

того, чого ти ніколи не будеш знати»); 

学 不 庆 老 (досл. «Вчитися ніколи не пізно»); 

百尺 竿 头 更进一步 (досл. «Навіть стометровий бамбук може вирости ще вище» (Людина, яка має 

непереборне бажання досягти чогось, обов’язково доб’ється свого); 

千里 之 行 始于 足下 qiani zhi xing, shiyu zuxia (досл. «Подорож в тисячу лі починається з першого 

кроку»), це прислів’я функціонує в англомовному просторі в наступному вигляді: «A journey of a thousand 

miles begins with a single step». 

Вищенаведене китайське прислів'я утворює когнітему «найскладніше – це початок», яка є 

універсальною для багатьох культур.  
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Наприклад: англійське прислів'я «lt is the first step that is dificult» і його український еквівалент – 

«Лиха біда початок». 

Отож, на даних примірах ми бачимо, що когнітема являє собою основу значення паремії. 

Провеpбальний код є механізмом мови, що складається з інформаційного компонента (системи одиниць) і 

структурного компонента (системи, структурно-семантичних моделей, за якими будуються провербальні 

одиниці), породжує необмежену кількість трансформованих варіантів прислів'їв і приказок. Це стає 

особливо помітно при запозиченні іншомовних паремій іншими лінгвокультурними спільнотами, коли під 

впливом приймаючої культури трансформуються домінантні концепти [4, с. 8].  

Таким чином, можна зробити висновок, що інтеграція китайських прислів'їв в український 

комунікативні простір є досить великою та впливовою [2, с. 5]. Переносу китайських паремій в український 

комунікативний простір сприяють численні мовні контакти між представниками даної національності, що 

пояснюється розширеною позицією Китаю на міжнародній арені. Подібні процеси призводять до інтеракції 

і взаємопроникнення мовних картин світу. 
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THE RELATIONSHIP OF DIFFERENT DIRECTIONS SPEED-FORCE LOADS IN THE ANNUAL 

TRAINING CYCLE IN SPRINTER RUNNERS 

 

The pedagogical experiment was conducted to the problem of identifying the rational orientation of speed-

strength training of young athletes who specialize in runningshort distances. groups of athletes, who are engaged in 

the Youth Sports School, took part in the experiment. There were 8 athletes in the first group (A), and 7 in the 

second (B). The age the test subjects is 14-15 years. This age, as it shown above, is in the process of many years of 

training corresponds to the stage of advanced training in the chosen [2]. In both groups, the annual and composition 

of general physical training tools (75% of the time) were standard. The main differences were to the focus of 

special speed and strength training for young people sprinters (25% of the time). Training in groups was carried out 

6 a week, lasting 2 an hour. 

In group (A), 75% of the total spent on special training consisted of various jumping running exercises. 

Complexes of such exercises for development of speed and strength training of young sprinters. In group, 25% of the 

time allocated for special was occupied by exercises on simulators. A total of 20 classes were in the gym (per week). 

In group (B), in the of special training, 25% of training time was devoted tjumping and running exercises, 

and 75% to exercises onduring the training, industrialproduction simulators were used: a training device for 

developing leg strength; a training device using the weight of loads through a block designed for comprehensive 

strength development; training device for the development of abdominal muscles. 

This approach determined by the fact that simulators allow purposefulselective development of muscle 

complexes, which ensure tperformance of competitive exercises. Classes in the gym with this group of respondents 

were held three times a total of 60 such trainings were conducted. 

At the first stage, both practiced according to a standard program, which includedcountry running, jumping 

exercises, and running at distances with low intensity. Cross-country trainingcarried out in accordance with the 

generally accepted provisions characteristic of tpreparatory period – at first there was an increase in the volume of 

running workwith a low intensity, then the volume decreased somewhat, but the running speed increased. 

At the second stage, a pedagogical experiment was conducted, during influence of various training 

regimesthe level of speed-power fitness of athletes was investigated. At groups of athletes with approximately the 
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same level preparation were formed. For this purpose the entire educational and training group was tested according 

to eight parameters, which are the informative from the point of view of evaluating the special preparedness of 

athletes. The comparison of intergroup averages, carried out according to Student's test, showed that there are no 

statistically significant differences. This means thatat the beginning of the pedagogical experiment, the selected 

groups did not. At the end of the period (June), testing of athletes in selected experimental groups was carried out 

according the same parameters as at the beginning of the periodpreparedness. For each of the tests, a repeated 

comparative analysis of intergroup averages was conducted. At time, during various competitions, the effectiveness 

of the training work carried out in the previous period.was checked  

The analysis of the obtained results shows that during the period the experimentin both groups the results in 

all controlled parameters objectively. According to such tests as time of 15 push-ups, triple jump from standing 

position, and long jump from a standing position, the increasesthe results in both groups were found to be 

proportional. 

It shouldnoted that the results shown by the athletes inthe running tests significantly improved in group (A) 

compared to (B). Thus, in the test "running for 20 m from the start" in the first group, the increase results was 6%, 

while in group (B) – 4.1%. In group (A), a significant of the results is observed in the test "running 20 m walking" – 

by 8.3%, and in the test "time of 10 squats" – 9.6%, while in group (B) respectively by only 5.0% and 7.4%. The 

main trend in the development of the sport consists in the continuous improvement of the sportsmanship of the 

players, the level of the displayed sports results. Therefore, the effectiveness of this or that system of 

trainingultimately checked by the results of competitive activities of athletes [1]. Considering the results from this 

position , it can be stated that according to the results shown the athletes in the exercise of the competition (100 m 

run), group (A) is significantly superior to group (B). During experiment period, the average increaseresults in the 

first group was 5.6%, and in the second – 3.4%. 

Thus, it can be concluded that when preparing young sprinters at the stages of sports specialization and in-

depth training forincreasing their special speed-power readiness, it is advisable are based on a variety of jumping 

and running exercises. 
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СУБ’ЄКНИЙ СКЛАД ЗЕМЕЛЬНИХ СЕРВІТУТНИХ ПРАВОВІДНОСИН 

 

В умовах розвитку ринкових відносин досить складним правовим явищем залишається земельний 

сервітут. Сервітутним відносинам присвячено чималонаукових праць, в першу чергу в сфері цивілістики. 

Натомість проблемам правового регулювання земельних сервітутів присвячені роботи українських учених-

правознавців Андрейцева В. І., Кулинича П. Ф, Марусенка Р. І., Мірошниченка А. М., тощо. Однак, 

враховуючи недосконалість земельного законодавства та фрагментарність положень щодо земельних 

сервітутів дане питання потребує подальшого дослідження. 

Цивільний кодекс України (далі – ЦК України) поділяє сервітути на земельні та особисті. Підставою 

для такого поділу є спосіб визначення особи сервітуарія (суб’єкта сервітутного права). 

На сьогодні Земельний кодекс України (далі – ЗК України) закріплює незначну кількість положень, 

що деталізують земельні сервітути. Щодо самої категорії «земельний сервітут», то вона відновилася з 

набуттям чиності Земельного кодексу України в 2002 році. ЗК України не визначає поняття «земельний 

сервітут», а визначає самі права. Відповідно до ст. 98 ЗК України право земельного сервітуту – це право 

власника або землекористувача земельної ділянки чи іншої заінтересованої особи на обмежене платне або 

безоплатне користування чужою земельною ділянкою (ділянками) [2]. Звідси, слушною є думка Марусенка 

Р.І. який вважає, що для характеристики користування чужою земельною ділянкою вбачається доцільним 

застосування поняття «земельний сервітут», а використання поняття «право земельного сервітуту» є 

неточним та юридично не зовсім вірним [3, с. 13]. 

Згідно ст. 98 ЗК України до суб’єктного складу земельних сервітутних правовідносин належать 

власники або користувачі земельних ділянок, на користь яких встановлюється земельний сервітут та інші 

заінтересовані особи. Щодо осіб яким може належати сервітут, то існує певна неузгодженість між ст. 98 та 

ст. 100 ЗК України. Адже відповідно до п. 1 ст. 100 ЗК України сервітут може належати власникові 

(володільцеві) сусідньої земельної ділянки, а також іншій конкретно визначеній особі (особистий сервітут). 
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Відповідно до ст. 397 Цивільного кодексу України, володільцем чужого майна є особа, яка фактично 

тримає його у себе [1]. 

Щодо землекористувачів, то відповідно до Податкового кодексу України, землекористувачі – 

юридичні та фізичні особи (резиденти і нерезиденти), яким відповідно до закону надані у користування 

земельні ділянки державної та комунальної власності, у тому числі на умовах оренди. Тобто, ними можуть 

бути: суб’єкти права постійного землекористування, орендар, носії емфітевзису і суперфіцію тощо. 

Верховний суд України у своїй практиці зазначив розширений підхід до розуміння змісту терміну 

«володілець, яким є особа, якій земельна ділянка належить на іншому праві – постійне користування, 

оренда тощо. У нашому випадку, це надає можливість землекористувачу бути не лише носієм 

правомочності користування (як при сервітуті), а й правомочності володіння. 

До власників земельних ділянок належать фізичні, юридичні особи, як вітчизняні, так і іноземні, 

держави, територіальні громади, при наявності посвідчення права власності на земельну ділянку і в яких 

виникає потреба у використанні суміжної земельної ділянки. Згідно ЗК України існують певні обмеження 

зокрема, сервітутні відносини не допускають можливості їх встановлення для іноземців щодо земель 

сільськогосподарського призначення. Натомість, ЦК України визначає інший склад суб’єктів права 

власності і межі здійснення суб’єктивного права власності. 

Згідно ч. 2 ст. 100 ЗК України земельний сервітут встановлюється за домовленістю між власниками 

(землекористувачами) сусідніх земельних ділянок на підставі договору. З урахуванням наведених приписів 

норм чинного законодавства, власник та землекористувач/володілець наділені однаковим правом на 

укладення договору про встановлення земельного сервітуту. Отже, враховуючи ст. 98 ЗК України 

зазначимо, що однією стороною земельних сервітутних правовідносин може бути власник (володілець) або 

землекористувач, чи інша заінтересована особа, а що стосується іншої сторони то нею теж може бути 

власник земельної ділянки (володілець) або землекористувач чи інша заінтересована особа. 

Досить цікавим, на нашу думку, залишається питання щодо місця інших заінтересованих осіб в 

сервітутних земельних правовідносинах (визначених ст. 98 ЗК України) тому дана проблема повинна стати 

предметом подальших наукових досліджень. 
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